

ماں کی عظمت
قرآن و حدیث کی روشنی میں

مصنف
سید حیدر علی زیدی، مظفر نگری

ہدیہ

میں اپنی اس بنا-چیز کو شش کو ہدیہ کرنا ہوں

بنت معینہ رضی اللہ عنہا حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کی خدمت میں کہ جو مرکز تعارف نبوت و امامت، مرکز مئودت

اور معدن عصمت ہیں۔

جو اللہ کا وہ راز ہیں کہ جو افشا نہیں ہو گئے۔

جو اللہ کا وہ روپ ہیں کہ جو علیؑ کے سوا کس پر نہ کھلا۔

جو ان مظلومہ ہیں کہ جن کو اس امت نے دکھوں اور آنسوؤں کے سوا کچھ نہ دیا۔

اس التجا کے ساتھ کہ وہ قیامت تک تمام مومن و مومنات خصوصاً والدہ محترمہ سیدہ سردار فاطمہ زیدیرحومہ بنت سیدہ حاسر

حسین مرحوم پر اپنی چادر رحمت کا سایہ قائم رکھیں اور بروز محشر ہم سب کو اپنے مظلوم بیٹے کے ماتم داروں اور عزاداروں کے

ساتھ اٹھائیں۔ وہ ماتم دار اور عزادار جن میں تمام انبیاء و اولیاء اور آئمہ معصومین علیہم السلام شامل ہیں۔

انتساب

میں اپنی اس بلاچیز کو شش کو اپنے مرحوم والدین سید اشفاق حسین زیدی مرحوم ابن سید ذوالفقار حسین زیسری مرحوم اور سیدہ سردار فاطمہ زیدی مرحومہ سید حامد حسین زیدی مرحوم کے نام کر رہا ہوں۔

جن کی دعائیں آج بھی میرے لئے پہرہ کا کام کر رہی ہیں۔ اور جنگلی ربوبیت و شفقت آج بھی میرے لئے سہاواں بنی ہوئی ہیں۔ اور جن کی پاک پاکیزہ تربیت نے مجھ کو محب اہل بیت علیہم السلام بنا دیا اور قم جیسے مقدس سرزمین پر علوم آل محمد صلی اللہ علیہ وسلم حاصل کرنے کا اہل بنا دیا۔

عرض حال

أَيْنَمَا تَكُونُوا يُدْرِكَكُمُ الْمَوْتُ وَ لَوْ كُنْتُمْ فِي بُرُوجٍ مُّشَيَّدَةٍ (۷۸) ۰

تم جہاں بھی رہو موت تمہیں پالے گی چاہے مستحکم قلعوں میں کیوں نہ ہو۔

{سورہ نساء آیت: ۷۸}

کس کو اب ہوگا وطن میں، آہ-میرا اعظما کون-میرا خطہ، آنے پر رہے گا بے قرار

خاک مرقد پر تری لے کر یہ فریاد آؤں گا اب دعائے نیم شب میں کس کو میں یاد آؤں گا

موت ایک اٹل حقیقت کا نام ہے جس سے فرار ممکن نہیں۔ اس کائنات میں فقط ایک ہی اٹل چیز ہے جس کا

آج تک کوئی منکر پیدا نہیں ہوا ہے۔ اور اس شئی کا نام ہے موت۔ ہاں خالق موت کا انکار کرنے والے پیدا ہو گئے لیکن موت کا

انکار کرنے والے پیدا نہ ہو سکے اور اگر کوئی انکار کرنے والا پیدا بھی ہوا تو جب موت اسکے سامنے آئی تو ہتھیار ڈال کر موت کا

اقرار کرنے لگا۔ جیسا کہ معصومین علیہم السلام نے ارشاد فرمایا ہے: کہ موت اس مصلح کا نام ہے جس کی اصلاح کئے بغیر انسان

کبھی گمراہ نہیں ہو سکتا۔ "فوما!": موت کو ہر پل یاد کرو کیونکہ وہ تم کو بگڑنے سے دے گی۔ "زا ہم کو یہ سوچنا چاہئے کہ جب

موت سے فرار ممکن نہیں، اور سب سے کامیاب مصلح کا نام موت ہے تو پھر انسان موت کا نام سن کر خوف زدہ ہو گے۔

کیوں اچھا ہے؟ "یقیناً اسکی وجہ ہماری سمجھ میں نہ آتی اگر خالق موت و حیات نے ہماری راہنمائی نہ کی ہوتی۔ پروردگار عالم اسکی

وجہ بیان کرتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے:

﴿وَلَا يَتَمَنَّوْنَهُ أَبَدًا بِمَا قَدَّمْتُمْ أَيْدِيهِمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ﴾ (۷) ۰

وہ اپنے گزشتہ اعمال کی بنا پر موت کی تمنا نہ کریں گے۔

حضرت ابو عبد اللہ حضرت امام جعفر صادقؑ نے فرمایا: کہ ایک شخص حضرت ابو ذر کے پاس آیا اور ان سے پوچھا کہ ہم

لوگ موت سے کیوں گھبراتے ہیں؟ تو آپ نے ارشاد فرمایا:

مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى عَنْ أَحْمَدَ بْنِ مُحَمَّدٍ عَنْ بَعْضِ أَصْحَابِهِ عَنِ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ بْنِ أَبِي عُثْمَانَ عَنْ وَاصِلٍ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سِنَانٍ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ: جَاءَ رَجُلٌ إِلَى أَبِي ذَرٍّ فَقَالَ يَا أَبَا ذَرٍّ مَا لَنَا نَكْرَهُ الْمَوْتَ فَقَالَ لِأَنَّكُمْ عَمَرْتُمُ الدُّنْيَا وَآخَرْتُمُ الْآخِرَةَ فَتَكْرَهُونَ أَنْ تُنْقَلُوا مِنْ عُمُرَانِ إِلَى خَرَابٍ فَقَالَ لَهُ فَكَيْفَ تَرَى قُدُومَنَا عَلَى اللَّهِ فَقَالَ أَمَّا الْمُحْسِنُ مِنْكُمْ فَكَالْعَائِبِ يَتَقَدَّمُ عَلَى أَهْلِهِ وَ أَمَّا الْمُسِيءُ مِنْكُمْ فَكَالْآبِقِ يَرُدُّ عَلَى مَوْلَاهُ (۱)

حضرت ابو عبد اللہ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا: کہ ایک شخص ابو ذر کے پاس آیا اور کہنے لگا ایسا کیوں ہے کہ ہم موت کو برا سمجھتے ہیں۔ آپ نے فرمایا: تم نے دنیا کو آباد سمجھا ہے اور آخرت کو خراب۔ پس تم آباد سے خرابے کی طرف جانا برا جانتے ہو۔ اس نے کہا: تم خدا کے سامنے ہمارا کیا سمجھتے ہو؟ فرمایا: جو تم میں نیک ہیں ایسے آئیں گے جیسے مسافر اپنے گھر کی طرف، اور جو گنہگار ہیں وہ اس طرح آئیں گے جیسے جھاگا ہوا غلام اپنے آقا کے سامنے آتا ہے۔

زاجن لوگوں نے اپنی دنیا کو آباد اور آخرت کو خراب رکھا ہے۔ کیا ایسا شخص اپنی آباد جگہ کو چھوڑ کر خرابے کی طرف

جاننا پسند کرے گا۔

(۱) :- سورہ جمعہ - آیت ۷

(۲) :- اصول کافی ج ۱۰ باب محاسبہ عمل - رقم ۲۰

یہ آیت تو یہودیوں کے متعلق نازل ہوئی ہے لیکن جسکا بھی نامہ اعمال سیاہ ، دامن کردار گناہوں سے ملوث ہوگا اور جس نے آخرت کو چھوڑ کر دنیا کو آباد کیا ہوگا۔ وہی موت سے گھبرائے گا۔ زنا ہم نے تاریخ میں دیکھا کہ جن لوگوں کے دل یادِ خدایا سے پر اور دامنِ کردار پاک و صاف تھا! "آئندہ ہوگا" وہی لوگ اعلان کرتے ہوئے نظر آ رہے تھے کہ موت ہم پر آ پڑے! ہم موت پر جا پڑیں۔ ہمیں کوئی پرواہ نہیں، فقط ایک عہد کی فکر ہے کہ اگر زندگی تمام ہو تو حق ہو نہ کہ باطل۔ پر۔ زنا ہم اس زمانہ میں بھی دیکھتے ہیں کہ جن لوگوں کے دل ان عظیم شخصیتوں کی محبت سے لبریز ہیں وہ آج بھی سہرا کس آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر۔ بت کر رہے اور دنیا پر حکومت کرنے والی سامراجی طاقتوں کو لاکھ رہے ہیں اور دنیا کو یہ بتا رہے ہیں کہ ہم انہیں عظیم شخصیتوں کے ماننے والے ہیں جو موت سے گھبراتے نہیں تھے بلکہ ہنسی خوشی حق پر موت کو قبول کر لیتے تھے اور فقط یہی وہ شخصیتیں تھیں جن سے اجازت لئے بغیر موت بھی ان کے گھر میں داخل نہیں ہوتی تھی۔

مولائے کائنات امیر المومنین حضرت علی ابن ابی طالب علیہما السلام نے ارشاد فرمایا:

فَإِنَّ الْمَوْتَ هَادِمٌ لِّذَاتِكُمْ وَ مُكَدِّرٌ شَهَوَاتِكُمْ وَ مُبَاعِدٌ طِيَابِكُمْ زَائِرٌ غَيْرٌ مَّحْبُوبٌ (۱)

موت انسان کی لذتوں کو فنا کرنے والی، ان کی خواہشات کو بد مزہ کر دینے والی اور انکی منزلوں کو دور کر دینے والی ہے۔

زنا وہ افراد جو اپنی طاقت اور جوانی کے نشے میں چور، ہو لعب کی محفلوں میں مصروف اور مبی عمر کے خواہاں، مسرت و

فنا سے بے خبر، بہترین گھروں میں رہنے والے، جن کا ہر دن سکون اور رات شب برات ہوتی تھی مگر اب مجبور ہو کر دنیا کو چھوڑ

چکے ہیں۔

عمدہ کھانا کھانے والے زمین کے کیرے مکڑوں کی غذا بن گئے ہیں۔ دوستوں کی محفلوں کے بجائے قبر کی تنہائی اور وحشت میں، آرام دہ بستروں پر لیٹنے والے آج خاک پر لیٹے، اپنے عزیزوں کی محفلوں میں بیٹھ کر قہقہے لگانے والے آج خاموش پڑے ہوئے ہیں اور موت کو بھلانے والے آج خود اسکا شکار ہو گئے اور انکے چاہنے والوں نے انکو کفن میں لپیٹ کر دور ویران جنگل میں لے جا کر سیکڑوں من مٹی کے نیچے باویا اور آج تک کن نے انکی خبر تک نہ لی کہ وہ کون تھے؟ اور کیا ہوئے؟

حضرت علی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا:

وَقَوْلٌ غَيْرٌ مَّغْلُوبٍ وَ وَاثِرٌ غَيْرٌ مَطْلُوبٍ قَدْ أَعْلَقْتُمْ حَبَائِلُهُ وَ تَكَنَّفْتُمْ عَوَائِلُهُ وَ أَقْصَدْتُمْ مَعَابِلُهُ وَ عَظَمْتُمْ فَيْكُم سَطْوَتُهُ وَ تَتَابَعْتُمْ عَلَيْكُمْ عَدُوَّتُهُ (۱)

اور وہ {موت} ایک بڑا مقابل ہے جو مغلوب نہیں ہوتی ہے۔ اور بڑا قاتل ہے جس سے خون بہا کا مطالبہ نہیں ہو سکتا ہے۔ اس نے اپنے پھندے تمہارے گلے میں ڈال رکھے ہیں۔ اور اس کی ہلاکتوں نے تمہیں گھیرے میں لے رکھا ہے۔ اور اسکے تیروں نے تمہیں نشہ ہوا لیا ہے۔

زاہم نے دیکھا کہ موت نے بڑے بڑے ظالم و جابر لوگوں کی گردنیں مروڑنے اور بادشاہوں کی کمریوں توڑ دیں، اونچے اور شاندار محلوں میں رہنے والوں کو موت نے گڑھے میں ڈھکیں اور قبر کے اندھیرے میں پہنچا دیا۔

زاہم کو ہر وقت موت کو یاد رکھنا چاہئے اور معصومین علیہم السلام کی ان فرمائشات پر عمل کرنا چاہئے کہ جن میں

آپ نے ارشاد فرمایا:

وَ قَالَ أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي إِذَا قُلْتُمْ سَبَّحَ وَ إِذَا ضَمَرْتُمْ عَلِمَ وَ بَادِرُوا الْمَوْتَ الَّذِي إِذَا هَرَبْتُمْ مِنْهُ أَدْرَكَكُمْ وَ إِذَا أَقَمْتُمْ أَخَذَكُمْ وَ إِذَا نَسِيْتُمْوَهُ ذَكَرَكُمْ (۲)

(۱) :- بیچ البلاغہ - خطبہ ۲۳۰ - فضل العمل

(۲) :- حکمت بر ۲۰۳

حضرت علی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا: لوگو! خدا سے ڈرو جو تمہارا کھرا۔ بت کو سینا ہے اور ہر راز دل کو جاننے والا ہے اور اس موت کی طرف سبقت کرو جس سے بھاگنا بھی چاہو تو وہ تمہیں پالے گی اور تمہیں جاؤ تو گرفت میں لے لے گی اور تمہیں اسے بھول بھی جاؤ تو وہ تمہیں یاد رکھے گی۔

اور ہم کو اس موت کو اسلئے بھی یاد رکھنا چاہئے کہ جو خود ہمارے لئے بہترین بیہر ہے۔ حضرت علی نے ارشاد فرمایا:

وَقَالَ عِ إِنَّ مَعَ كُلِّ إِنْسَانٍ مَلَكَيْنِ يَحْفَظَانِهِ فَإِذَا جَاءَ الْقَدْرُ خَلِيَا بَيْنَهُ وَ بَيْنَهُ وَ إِنَّ الْأَجَلَ جُنَّةٌ حَصِينَةٌ (۱)

ہر انسان کے ساتھ دو فرشتے رہتے ہیں لیکن جب موت کا وقت آجائے تو دونوں ساتھ چھوڑ کر چلے جاتے ہیں۔ گویا کہ موت

بہترین بیہر ہے۔ حضرت علی علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں:

۷۴ وَ قَالَ عِ نَفْسُ الْمَرْءِ خُطَاؤُهُ إِلَىٰ أَجَلِهِ (۲)

ہماری ایک ایک سانس موت کی طرف ایک قدم ہے۔

زما موت وہ شے ہے کہ جو والدین سے انکے بچوں، جنوں سے انکے بھائیوں کو چھین لیتی ہے۔ بھائیوں سے بھائیوں سے۔

کر دیتی، بیویوں کو بیوہ اور بچوں کو یتیم بنا دیتی ہے۔

میں نے بھی جب سے ہوش سنبھالا تو اپنی زندگی میں ان حالات کا مشاہدہ کیا۔ جب کمسن تھا تو باپ کا سلیہ سر سے اٹھتے

ہوئے دیکھا۔ اور جب نوجوانی میں قدم رکھا تو اپنے ۳۸ سالہ پشتاہے بھائی کو موت کی آغوش میں سوتے ہوئے اور انکے کمسن بچوں

کو اپنی آنکھوں کے سامنے ملکتے اور ماں اور بہن کو جسے بچھو کا کانا تڑپا ہے پھینک دیا۔ بھائی کی یاد میں تڑپتے ہوئے دیکھا

(۱)۔ حکمت بر ۲۰۱

(۲)۔ حکمت بر ۷۳

اور جب جوانی میں قدم رکھا اور سرز میں علم و اجتہاد {تم مقدسہ} پر علوم آل محمد علیہم السلام حاصل کرنے کے لئے آیا ہی تھا۔ موت نے مجھ سے اس ذات کو جو اپنے بیٹوں کیلئے کعبہ عشق و ولا، حرم، صبر و رضا، پیکرِ لیلہ و وفا ہوتی ہے اور جس کے جسر ہنس انسان کو اصل میں قیمتی کاٹھن ہو، تا ہے۔

موت نے ان کو بھی مجھ سے برا کر دیا اور وہ احساسِ قیمتی کہ جو والد کی وفات کے بعد آج تک نہ ہوا تھا ہونے لگا اور کیوں نہ ہو جب افضل امر سین، خاتم النبیین اور رحمة اللعالمین حضرت محمد مصطفیٰ (ص) کو خود ماں کی وفات کے بعد احساسِ قیمتی ہوا تو کبھی جناب فاطمہ بنت اسد سلام اللہ علیہا کو ماں کہا۔ اور جب انکا سایہ بھی سر سے اٹھ گیا اور اپنی بیٹی کی جانب سے وہ اظہارِ محبت دیکھی کہ جو ایک ماں اپنے بیٹے سے کرتی ہے تو اپنی ہی بیٹی کو یہ کہہ کر مخاطب کیا "فاطمۃ اُم ابیہا"

خدا نہ کرے کوئی بیٹا پردیس اور غریب الوطنی میں اپنی ماں کی خبر وفات سے۔ خصوصاً ایسے مقام پر کہ جہاں سے وہ اپنی ماں کی آخری رسومات میں شرکت اور اس کا آخری دیدار بھی نہ کر سکے۔ کیوں کہ اس کا درو بیٹے ہی کو زندگی بھر نہیں رہتا بلکہ۔ ماں بھی تڑپتی رہتی ہے۔

مرتے دم بٹانا، آپائے اگر پردیس سے اپنی دونوں پتلیاں چوکھٹ پہ رکھ جاتی ہے ماں میں نے بھی اپنی بولہ ماہ، رہ کی وفات حسرت، آیت کی خبر سر زمین قم پر سنی کہ جہاں سے اپنی ماں کی تشییع جہازہ میں نہیں پہنچ سکا تھا۔ اور میں بن پانی کے تڑپنے والی مچھلی کی طرح تڑپ کر رہ گیا۔ اور یہ احساس ہوا کہ زمانے کس تیز دھوپ مجھے جلا ڈالے گی۔

کیونکہ اب وہ گھنا درخت ٹوٹ گیا جو مصائب و آلام کی دھوپ میں سایہ فگن تھا، وہ ذات جو شب کے سرداؤں میں ہماری لئے دعائیں کرتی تھی اب نہ رہی، وہ ذات کہ جس نے خون دل پلا کر ہمیں پروان چڑھایا،

وہ ذات کہ جس نے تمام مصائب و آلام کو ہماری حفاظت کے لئے برداشت کیا، وہ ذات کہ جو خود بیدار رہ کر ہمیں میٹھی بیدارگی کے مواقع فراہم کرتی تھی گویا اس کا پورا وجود ہمارے لئے محافظ تھ۔ رہا بقول جناب رضا سرسوی -

اپنے بچوں کی بہار زندگی کے واسطے آنسوؤں کے پھول ہر موسم میں برساتی ہے ماں
موت کے بے رحم ہاتھوں نے جو کاری زخم ہمارے دل و جگر پر لگایا تھا وہ کبھی مدد نہ ہو، اگر دنیا کا سب سے
امیدناک واقعہ واقعہ لکھنا ہو۔

جز غم شہیر ممکن ہی نہیں جس کا علاج اپنی فرقت کا اک ایسا غم دے جاتی ہے ماں
اے بنت پیرنم ﷺ! جب بھی کوئی ماں اس دنیا سے اٹھے گی آپ کا غم اس کے بیٹوں کا سہارا بنے گا، جب بھی
کوئی بہن اس دنیا سے جائے گی تو آپ کی بیٹیوں کا غم اس کے بھائیوں کے لئے مداوا ہوگا، اور جب بھی کوئی کڑیل جوان اپنے
گھر والوں کو داغ مفارقت دے گا تو آپ کے کڑیل جوان علی اکبر علیہ السلام کا غم اس کے گھر والوں کو دلاسا دے گا۔
اے بنت پیرنم! ﷺ! ہمارے لئے دعا کریں کہ ہم اس غم کو پورا فرض اور ذمہ داری سمجھ کر لے سکیں۔ کہ رسم و رواج
سمجھ کر۔

انہیں فرماؤ میں سے ایک فرض علوم آل محمد علیہم السلام کی تحصیل اور اس کی ترویج ہے۔ اور اصل علم آل محمد علیہم
اسلام ہمیں قرآن و حدیث میں ہی مل سکتا ہے۔

زا میں نے اپنی والدہ مرحومہ کی خبر وفات سننے ہی سب سے پہلے یہ فیصلہ کیا کہ بفضل خدا ایک کچھ اضابطہ تحریر میں
لاؤں جس میں (ماں کی عظمت قرآن و احادیث کی روشنی) میں بیان کروں۔ اور بفضل خدا وند متعال میں نے یہ کام چند ہی دنوں
میں پایہ تکمیل تک پہنچا دیا۔ میں نے اس کچھ میں کوشش کی ہے کہ وہ آیات جو والدین کی عظمت و منزلت سے متعلق ہیں
چند آیتوں کی تفسیر کے ساتھ بیان کر دی جائیں۔ ساتھ ہی ساتھ چالیس حدیثیں اس قول پیر بوب ﷺ کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ۔
جس میں آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

مَنْ حَفِظَ مِنْ أُمَّتِي أَحَدِيئًا مِمَّا يُخْتَلَجُونَ إِلَيْهِ مِنْ أَمْرِ دِينِهِمْ بَعَثَهُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَالِمًا فَقِيهًا"

میری امت میں سے جو شخص چالیس حدیثیں حفظ کرے گا خداوند عالم اس کو روز قیامت عالم و فقیہ اٹھائے گا ترجمہ۔ کے ساتھ پیش کر دی جائیں۔ تاکہ ماں کی اہمیت کا اندازہ ہو سکے۔ چونکہ بغیر ائمہ کے اقوال کا سہارا لئے ہوئے ماں کی عظمت کو سمجھنا ممکن نہیں ہے۔

آخر میں خداوند عالم سے دعا گو ہوں کہ خدا! ہر شخص کو والدین کی عظمت و منزلت سمجھنے اور ان کی حرمت کرنے کی توفیق عطا فرما۔ اور جن کے مائیں سلامت ہیں ان کا سایہ ان کے بیٹوں کے سروں پر قائم رکھ، جن کی مائیں دنیا سے گذر چکی ہیں ان کی مغفرت فرما۔ اور انہیں جو معصومین علیہم السلام میں جگہ عنایت فرما۔

پروردگارا! اس غم نصیب کی ماں کو بھی اس مظلومہ بی بی کے جواریں جگہ مرحمت فرما۔ جس کی شہادت سن کر ان کا زار زار گریہ آج بھی عشق فاطمی سلام اللہ علیہا کی جانب ہم سب کی توجہات مبذول کر رہا ہے۔ سیدہ کوئین، بی بی دو عالم سلام اللہ۔ علیہا سے عشق و محبت کا اندازہ اسی سے لگایا جاسکتا ہے کہ ہماری والدہ کا انتقال اسی تاریخ میں ہوا جس میں فخر مریم حضرت فاطمہ۔ زہرا سلام اللہ علیہا امیر اومنین حضرت علیؑ کو تنہا چھوڑ گئی تھیں اور اسی شب کے سناٹے میں تدفین ہوئی جس شب میں آغوش رسالت ﷺ کی پروردہ سیدہ زہرا سلام اللہ علیہا کو اکلے شوہر، نام دار حضرت علی ابن ابی طالب علیہما السلام اور انکی آغوش میں پروان چڑھنے امام حسن و حسین علیہما السلام نے دفن کیا اور۔ بالآخر کبیر سیدۃ سلام اللہ علیہا، سیدہ سلام اللہ علیہا سے جا ملی۔

پروردگارا: محمد و آل محمد علیہم السلام کے صدقہ میں اس کے بچے کا ثواب اس غم نصیب کی ماں کو مرحمت فرما۔ آمین

وفات مادر گرامی: ۲۶ اپریل / ۲۰۱۱

مطابق: ۳ / جمادی الاولیٰ ۱۴۳۳ ھ

بروز جمعہ: بوقت ۲ / بجے دن

تدفین: ۱۱ / بجے شب

مقدمہ

مؤثر عمل

جہاب فاطمہ سلام اللہ علیہا نے اپنی مختصر سی زندگی میں ایسے نمایاں کارنامے انجام دیئے ہیں اور زندگی کے مختلف میسرانوں میں اپنے کردار کے ایسے اثرات چھوڑے ہیں جن پر ہر مہلک، بالخصوص مسلمان خواتین کے لئے عمل کرنا فخر اور دنیا و آخرت میں نجات کا سبب ہے۔ اس مضمون میں ہم جہاب فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کی زندگی کے مختلف پہلوؤں کو پیش کر رہے ہیں۔

حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کا اخلاق و کردار

حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا بنی ہاشم کی والدہ گرامی حضرت خدیجہ سلام اللہ علیہا کی والا صفات کا واضح نمونہ تھیں۔ جود و سخا، اعلیٰ فکری اور نیکی میں اپنی والدہ کی وارث اور ملکوتی صفات و اخلاق میں اپنے پدر بزرگوار کی جانشین تھیں۔ وہ اپنے شوہر حضرت علیؑ کے لئے ایک دلسوز، رمہ بان اور فداکار زوجہ تھیں۔ آپ کے قلب مبارک میں اللہ کی عبادت اور پیغمبر ﷺ کی محبت کے علاوہ اور کوئی تمسیرا نقش نہ تھو۔ تھو زمانہ جاہلیت کی بت پرستی سے آپ کو سوسوں دور تھیں۔ آپ نے شادی سے پہلے زندگی کے پانچ سال اپنی والدہ اور والد بزرگوار کے ساتھ اور چار سال لپٹے! کے زیر سایہ بسر کئے اور شادی کے بعد کے دوسرے نو سال اپنے شوہر بزرگوار علی مرتضیٰؑ کے عہد بہ عہد اسلامی تعلیمات کی نشر و اشاعت، اجتماعی خدمات اور غنہ داری میں گزارے۔ آپ کا وقت بچوں کی تربیت، گھر کی صفائی اور ذکر و عبادت خدا میں زگرہ تھا۔ فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا اس خلاق نام ہے جس نے اسلام کے مکتب تربیت میں پرورش پائی تھی اور ایمان و تقویٰ آپ کے وجود کے ذرات میں گھل مل چکا تھا۔

فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا نے اپنی زندگی میں تہذیب، پائی اور معارف و علوم ابھی کو سرچشمہ نبوت سے کسب کیا۔ انہوں نے جو کچھ بھی ازدواجی زندگی سے پہلے سیکھا تھا اسے شادی کے بعد اپنے شوہر کے گھر میں عملی جامہ پہنایا۔ وہ ایک ہنرمند و سمجھدار خاتون تھی جس نے زندگی کے تمام مراحل طے کر لئے ہوں کی طرح اپنے گھر کے امور اور تربیت اولاد سے متعلق مسائل پر توجہ دینی تھیں اور جو کچھ گھر سے باہر ہو، اس سے بھی باخبر رہتی تھیں اور اپنے اور اپنے شوہر کے حق کا دفاع کرتی تھیں۔

حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کا نظام عمل

حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا نے شادی کے بعد جس نظام زندگی کا نمونہ پیش کیا وہ طبقہ نسواں کے لئے ایک مشاہداتی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ گھر کا تمام کام اپنے ہاتھ سے کرتی تھیں۔ جھاڑو، کھانا پکانا، چرخہ چلانا، چکی پھینا اور بچوں کی تربیت کرنا۔ یہ سب کام اور ایک اکیلی سیدہ سلام اللہ علیہا لیکن نہ تو کبھی تیوریوں پر بل پڑے اور نہ کبھی اپنے شوہر حضرت علیؑ سے اپنے لیے کوئی مددگار یا غلامہ کے انتظام کی فرمائش کی۔ ایک مرتبہ اپنے پدر بزرگوار حضرت رسول خدا ﷺ سے ایک ایک عطا کرنے کی خواہش کی تو رسول ﷺ نے بجائے یکویز عطا کرنے کے وہ تسبیح تعلیم فرمائی جو تسبیح فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کے نام سے مشہور ہے۔ ۳۴ مرتبہ اللہ اکبر، ۳۳ مرتبہ الحمد للہ اور ۳۳ مرتبہ سبحان اللہ۔ حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا اس تسبیح کی تعلیم سے اتنی خوش ہوئیں کہ یکویز کی خواہش ترک کر دی۔ بعد میں رسول اکرم ﷺ نے بلا طلب ایک یکویز عطا فرمائی جو فضیلت کے نام سے مشہور ہے۔ جناب سیدہ سلام اللہ علیہا نے یکویز فضیلت کے ساتھ یکویز جیسلاۃ و انہیں کرتی تھیں بلکہ ان سے ایک برابر کے سہیلی جیسا سلوک کرتی تھیں۔ وہ ایک دن گھر کا کام خود کرتیں اور ایک دن فضیلت سے کراتیں۔

اسلام کی تعلیم یقیناً یہ ہے کہ مرد اور عورت دونوں زندگی کے جہاد میں مشترک طور پر حصہ لیں اور کام کریں۔ بیکار نہ بیٹھیں مگر ان دونوں میں صنف کے اختلاف کے لحاظ سے تقسیم عمل ہے۔ اس تقسیم کار کو علیا اور فاطمہ سلام اللہ علیہا نے مکمل طریقہ پر دنیا کے سامنے پیش کر دیا۔ گھر سے باہر کے تمام کام اور ہنر وقت ۔ ازد سے اپنے اور اپنے گھر والوں کی زندگی کے خرچ کا سلمان مہربان کرنا علیؑ کے ذمہ تھا اور گھر کے اندر کے تمام کام حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا انجام دیتی تھیں۔

حضرت زہرا سلام اللہ علیہا کا پردہ

سیدہ عا سلام اللہ علیہا نہ صرف اپنی سیرت زندگی بلکہ اقوال سے بھی خواتین کے لیے پردہ کس اہمیت پر بہت زور دیتے تھیں۔ آپ کا مکان مسجد رسول سے بالکل متصل تھا۔ لیکن آپ کبھی برقع و چادر میں نہیں ہو کر بھیاپنے والد بزرگوار کے پیچھے نماز جماعت پڑھنے یا آپ کا وعظ و نصیحت سننے کے لیے مسجد میں تشریف نہیں لائیں بلکہ اپنے فرزند امام حسن علیہ السلام سے جب وہ مسجد سے واپس آتے تھے اکثر رسول کے خطبے کے مضامین سن لیا کرتی تھیں۔ ایک مرتبہ پیغمبر ﷺ نے منبر پر یہ سوال پیش کر دیا کہ عورت کے لیے سب سے بہتر کیا چیز ہے؟ یہ بت سیدہ زہرا سلام اللہ علیہا کو معلوم ہوئی تو آپ نے جواب دیا۔

عورت کے لیے سب سے بہتر بت یہ ہے کہ نہ اس کی نظر کن۔ غیر مرد پر پڑے اور نہ کن۔ غیر مرد کی نظر اس پر پڑے۔

رسول اکرم ﷺ کے سامنے یہ جواب پیش ہوا تو حضرت ﷺ نے فرمایا:

"کیوں نہ ہو فاطمہ میرا ہی ایک ٹکڑا ہے۔"

حضرت زہرا سلام اللہ علیہا اور جہاد

اسلام میں عورتوں کا جہاد، مردوں کے جہاد سے مختلف ہے۔ زہرا فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا نے کبھی میدان جنگ میں قدم نہیں رکھا۔ لیکن جب کبھی پیغمبر ﷺ میدان جنگ سے زخمی ہو کر پڑتے تو سیدہ عالم سلام اللہ علیہا ان کے زخموں کو دھوتیں تھیں اور جب علی علیہ السلام خون آلود تلوار لے کر آتے تو فاطمہ سلام اللہ علیہا سے دیکھ کر پاپک کرتی تھیں۔

وہ اچھی طرح سمجھتی تھیں کہ ان کا جہاد یہی ہے جسے وہ اپنے گھر کی چار دیواری میں رہ کے کرتی ہیں۔ ہاں صرف ایک موقع پر حضرت زہرا سلام اللہ علیہا نصرت اسلام کے لئے گھر سے باہر آئیں اور وہ تھا مباہلے کا موقع۔ کیونکہ یہ ایک پرامن مقابلہ تھا۔ اور اس میں صرف روحانی فتح کا سوال تھا۔

یعنی صرف مباہلہ کا میدان ہی ایک ایسا میدان تھا جہاں سیدہ عالم سلام اللہ علیہا خدا کے حکم سے برقع و چادر میں نہاں ہو کر اپنے پدر بزرگوار ﷺ اور شوہر نامدار حضرت علیؑ کے ساتھ گھر سے باہر نکلیں۔

مالکیں ہوتی ہے؟

ایک اچھی ماں میں بہت سی خوبیاں اور اچھائیاں ہوتی ہیں جو اسے دوسروں سے بالکل الگ بنا دیتی ہیں۔ یہاں پر ہم ان میں سے کچھ کو پیش کر رہے ہیں:

ان بچوں سے بے انتہا محبت:

ماں کی محبت بے مثال ہوتی ہے۔ بچہ چاہے نوجوان ہو یا جوان، محترمند ہو یا جسمانی اعتبار سے اس میں کوئی کمی ہو، شرارتی ہو یا بات ماننے والا؛ ماں اس سے ہر حال محبت کرتی ہے۔ وہ اپنی محبت کا اظہار بہت سے راستوں سے کرتی ہے۔ کبھی کبھی بچہ ماں کے فٹے یا مارنے کو محبت کم ہونے کی نشانی سمجھتا ہے۔ حالانکہ بچہ کو یہ بات پوری طرح سمجھنی چاہئے کہ جس وقت وہ نظم و ضبط اور ڈسپلن کے خلاف کوئی کام کرتا ہے اس وقت بھی وہ اپنی ماں کا چہرہ پلورتا ہے۔ ایسا بچہ ہمیشہ مطمئن اور خوش رہتا ہے اور وہ محبت اور ذہنی سکون کی تلاش میں کسی دوسری جگہ نہیں لپکتا ہے۔ ماں کی محبت کی وجہ سے اسے ہنس سہاری خوشیاں اور سکون گھر پر ہی مل لپکتا ہے۔ ماں کی وجہ سے ہی بچہ کا اپنے گھر میں دل لگتا ہے۔

۲۔ بچہ اور قربانی

ماں اپنے بچوں کیلئے بہت سداقہ بنایا دیتی ہے۔ وہ اپنا وقت، اپنی عیادت، خوشیوں اور بہت ساری چیزوں کو صرف اس لئے چھوڑ دیتی ہے کہ اسکے بچوں کو کوئی پریشانی نہ ہو۔ جیسا کہ امام زین العابدین اپنے "رسالة الحقوق" میں فرماتے ہیں: "ماں اپنے بچے کیلئے جو کچھ کرتی ہے کوئی دوسرا اسکا ایک حصہ بھی نہیں کر سکتا ہے۔"

اسی وجہ سے امام علیہ السلام نے ارشاد فرمایا: صرف خدا کی مدد کے ذریعہ سے ہی ماں کو قربانیوں اور زحماتوں کا شکر یہ ادا کیا جاسکتا ہے۔ ایک ماں اپنے بچوں کی جسمانی اور نفسیاتی دونوں ضرورتوں کو پورا کرتی ہے۔ خاص طور پر آج کے ماڈرن دور میں یہ بہت ذہن میں رکھنی چاہئے کہ آج کے دور میں ماں سماج کے بہکاوے میں آکر اپنے کیریئر اور جب کو گھر سے زیادہ اہمیت دے رہی ہیں۔ گھر عورت کی ہمیشہ سب سے بڑی ذمہ داری رہے گا جسکے لئے ہر طرح کی قربانیوں کی ضرورت ہے۔ بلکہ سچائی تو یہ ہے کہ پیرقہ بنی نہیں بلکہ انوسٹمنٹ ہے جس کا فائدہ بعد میں لے گا۔

۳۔ حفاظت

ماں کی پوری کوشش ایسی ہوتی ہے کہ اپنے بچوں کو مشکلوں اور خطروں سے بچائے۔ اگرچہ کچھ مائٹلز ہاں ہیں تھوڑا زیادہ ہی Sensitive ہوتی ہیں۔ بچے کیلئے ضروری ہے کہ وہ اپنی عمر اور حالات کے لحاظ سے زندگی میں سستتوں اور مشکلوں کا مقابلہ کرنا سیکھے۔ جس بچے کو ہمیشہ مشکلوں سے بچایا جاتا رہے گا بڑا ہو کر وہ زندگی کی سچائیوں کا سامنا نہیں کر پائے گا کیونکہ۔ ساری دنیا اسکی ماں جیسا اسکا خیال نہیں رکھے گی۔

۴۔ ماں کا رول "بچے کیلئے آئینہ"

جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو وہ بہر کی دنیا سے بالکل الگ ہوتا ہے۔ ماں اسے بہر کی دنیا پہنچانے میں اہم رول ادا کرتی ہے۔ بچہ اپنی زندگی کے بارے میں اپنے ذہن میں جو تصویریں بنا رہا ہے انکے بننے میں ماں کا ایک اہم کردار ہوتا ہے۔

وہ دنیا، مذہب، اپنی زندگی اور زندگی کے مقدر کے بارے میں سوچنے کا انداز ماں سے ہی لیتا ہے۔ ہو کتنا ہے کہ جب وہ بڑا ہو تو اسکی سوچ بدل جائے لیکن بچپن کی زندگی اور اس زندگی میں جو کچھ وہ سیکھتا ہے اسکے ذہن پر گہرا اور انمٹ اثر چھوڑ جاتی ہیں۔

"بچہ کا آئیڈیل"

بچہ کیلئے اپنی زندگی میں سب سے اہم شخصیت اسکی ماں ہوتی ہے جسے وہ سب سے زیادہ چاہتا ہے اور سب سے زیادہ اسکا دھم کرنا ہے۔ اس لئے اسکا ہر کام اور ہر عادت بچے کیلئے آئیڈیل ہو جاتا ہے۔ اسکے رن سہن، ملنے جلنے اور بول چال کا انداز، گھر کا کام کرنے کا طریقہ، پیسہ خرچ کرنے کا سلیقہ بلکہ اسکی پوری زندگی بغیر کسی شک و شبہ کے بچہ کی زندگی اور اسکے کیریئر پر اثر ڈالتی ہے۔ ماں سیکڑوں ٹیچروں سے ہزار گنا اچھی ہوتی ہے۔ اسکی نفسیاتی مضبوطی اور بزبانی کمزوریاں بچے کے لئے آئیڈیل ہوتی ہیں، وہ انہیں پال لیتا ہے اور سالوں تک وہ اسی طرح کا رد عمل اور ری ایکشن دکھاتا ہے چاہے وہ غلط ہی کیوں نہ ہوں۔ بہت سے ایسے لوگ دیکھے گئے ہیں جو اپنی ماں کا لائف اسٹائل پاتے ہیں اگرچہ انہیں معلوم ہوتا ہے کہ انکی ماں غلطی پر تھیں۔ یہ ری ایکشن انجانے طور پر ہوتا ہے جس سے بچے کیلئے کافی محنت کی ضرورت ہے۔ اس لئے ماں کی یہ بہت اہم ذمہ داری ہے کہ وہ خود کو بچوں کے سامنے مثال اور آئیڈیل بنا کر پیش کرے۔ ہو کتنا ہے کہ یہ مشکل بلکہ ناممکن دکھائی دے، بہت سی مائیں اسے اپنے لئے بہت بڑا بوجھ سمجھتی ہیں کہ وہ ہر وقت صحیح اور مناسب کام کریں۔ لیکن جو کچھ بھی ہو یہ ایک بہت اچھی ٹریننگ ہے۔ اپنے بچوں کی وجہ سے مائیں اپنے اندر جو بدلاؤ لائیں گی وہ انکی عادت بن جائے گی جسکے نتیجے میں انکے اندر ایک سچی تباہی آجائے گی جو انہیں بوجھ نہیں لگے گی۔ ماں کے کردار کے بارے میں اتنا تاکید کرنے کا مقدر یہ ہے کہ اسلام یہ چاہتا ہے کہ وہ اچھے۔ کیریئر کے ذریعہ آئیڈیل اور رول ماڈل بننے کی ذمہ داری قبول کریں۔

قرآن

قرآنی آیت

بڑھاپے میں والدین کے ساتھ محبت اور نیکی کا حکم

﴿وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ۖ إِنَّمَا يُبَلِّغَنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا أُفٍّ وَلَا تَنْهَرْهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا (۲۳) وَ اخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذُّلِّ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي صَغِيرًا﴾ (۲۴)

اور آپ کے پروردگار کا فیصلہ ہے کہ تم اسکے علاوہ کن کی عبادت نہ کرنا اور اپنی بپ کے ساتھ لچھڑاؤ کرنا اور اگر تمہارے سامنے ان دونوں میں سے کوئی ایک یا دونوں بوڑھے ہو جائیں تو خبردار ان سے اف بھی نہ کہنا اور انہیں جھڑکنا بھی نہیں اور ان سے ہمیشہ شریفانہ گفتگو کرتے رہنا۔ (۲۳) اور ان کیلئے خاکساری کے ساتھ اپنے کاندھوں کو جھکا دینا اور ان کے حق میں دعا کرتے رہنا کہ پروردگار ان دونوں پر اسی طرح رحمت نازل فرما کہ جس طرح انہوں نے بچپن میں مجھے پالا ہے۔ (۲۴) (۱)

تفسیر عیاشی میں ابی ولاد خیاط سے روایت نقل کی گئی ہے کہ امام صادق سے اس آیت ﴿وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾ کے معنی

پوچھے گئے؟ تو آپ نے فرمایا: {احسان یہ

ہے کہ ان کی اچھی خدمت کی جائے اور ان کی حاجتیں طلب کرنے سے پہلے پوری کردی جائیں۔ کیا تم نے نہیں سنا ہے کہ خسرانہ عالم نے ارشاد فرمایا ہے :

﴿كُنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّىٰ تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ﴾

تم نیکی کی منزل تک نہیں پہنچ سکتے ہو جب تک کہ اپنی محبوب چیزوں میں سے راہ خدا میں انفاق نہ کرو۔ "

آگے چل کر پتہ نے فرمایا: لیکن یہ جو خدا نے فرمایا ہے:

﴿إِنَّمَا يَبْتَلِنَنَّ عِنْدَكَ الْكَبِيرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلَنَّ لَهُمَا أُمَّ﴾

اس کے معنی یہ ہیں کہ اگر ان کی طویل خدمت میں تھکان پیدا ہو جائے تو اف تک بھی نہ کہو اور اگر وہ تم کو ہارنے لگیں تو ﴿وَلَا تَنْهَرُهُمَا﴾ یعنی ان کے سامنے آواز بلو نہ کرو اور ﴿قُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا﴾ ان کے حق میں اچھی ہی بات منہ سے نکالو۔ مثالیہ کہ خدا آپ لوگوں کو محضے اور یہی تمہارا قول کریم ہے ﴿وَإِخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذُّلِّ مِنَ الرَّحْمَةِ﴾ ماں ۔ باپ کسی طرف شوخی سے بھی گور کر نہ دیکھو بلکہ نظریں جھکا کے افساری کے ساتھ ان کی طرف دیکھو۔ اور اپنی آواز کو ان کی آواز پر بلسر نہ کرو اور اپنا ہاتھ ان کے ہاتھ سے اچھو نہ کرو اور نہ ان کے آگے چلو۔ ﴿قُلْ رَبِّ ارْحَمُهُمَا...﴾

یعنی والدین کی زندگی میں اور ان کی وفات کے بعد ان کے لئے دعا کرو۔ حدیث نبوی میں وارد ہوا ہے کہ بنی سلمہ میں سے ایک شخص نے حضرت رسالت .آب ﷺ سے دریافت کیا کہ والدین کے مرنے کے بعد کون سی نیکی ہے جو میں ان کے لئے انجام دے کہ وہ ہوں؟ تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ ان کے لئے دعا کرو اور اللہ سے ان کے لئے استغفار کرو اس کلمے بحر ان کے وعدوں کو پورا کرو، ان کے دوستوں کی عزت اور ان کے عزیزوں کے ساتھ صلہ رحم کرو۔ (۲)

﴿فَلَا تَقُلَنَّ لَهُمَا أُمَّ﴾

تفسیر مجمع البیان میں امام صادق سے منقول ہے کہ اگر اف سے مختصر کوئی لفظ ہو تو والدین کی نافرمانی سے بچنے کے لئے خدا اس سے بھی منع فرماتا ہے اور دوسری روایت میں ہے کہ کم از کم و لفظ کہ جو انسان کو عاق والدین نافرمانی ہے وہ لفظ اف ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ جو عاق والدین ہو وہ جس قدر بھی عمل کرے جنت میں داخل نہ ہوگا۔

(۱)۔ تفسیر مہربان، ج/۱۳، ص/۱۲۶، فارسی ترجمہ

(۲)۔ تفسیر انوار الجف، ج/۹، تفسیر مہربان، ج/۱۳

آیت کے پیغامات

(۱) توحید، تمام اہی احکامات کی بنیاد ہے: ﴿وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ﴾

(۲) والدین کی خدمت اور ان کے ساتھ نیکی کرنا حقیقی مومن اور سچے مسلمان ہونے کی دلیل ہے: ﴿أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا

إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾

(۳) والدین کے ساتھ نیکی کا حکم، توحید کے حکم کی مانند قطعی اور منسوخ نہ ہونے والا حکم ہے: ﴿وَقَضَىٰ رَبُّكَ﴾

(۴) اس آیت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ توحید کے بعد اہم ترین واجبات میں سے والدین کے ساتھ نیکی کرنا ہے

(۵) والدین کے ساتھ نیکی توحید اور اطاعت خدا کے حکم کے ساتھ بیان ہوئی ہے تاکہ اس بات کی علامت تھرا رہے۔ یہ کام

واجب عقلی ہے اور واجب شرعی بھی ﴿وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾ (۶) احسان انفاق سے بڑھ کر

ہے اور محبت، ادب، تعلیم، مشورت، اطاعت، تشکر اور مراقبت وغیرہ تمام چیزوں کو شامل ہے۔ ﴿وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾

(۷) والدین کے ساتھ احسان کرنے کی کوئی حد معین نہیں ہے۔ ﴿وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾

(۸) احسان کرنے کا تقاضا اولاد سے ہے نہ کہ والدین سے۔ ﴿وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾ چونکہ یہ فطری طور پر احسان کرتے

ہیں۔

(۹) جتنی ان کی روحانی اور جسمانی ضرورت بڑھتی جائے گی اتنا ہی احسان جس جس ضرورت ہو۔۔۔ جائے گا۔ ﴿يَبْلُغَنَّ عِنْدَكَ

الْكِبَرَ﴾

(۱۰) جب قرآن بیگانے ساتلوں کو جھڑکنے سے منع کرتا ہے۔ ﴿وَأَمَّا السَّائِلَ فَلَا تَنْهَىٰ﴾ ماں۔ باپ کو جھڑکنے کی کیسے

اجازت دے گا؟ ﴿فَلَا تَنْهَىٰهُمَا﴾

(۱) احسان کے ساتھ نرم اور ثریفانہ گفتگو بھی لازم و ضروری ہے۔ ﴿فَلَا تَقُلْ لَّهُمَا أُفٌ﴾

والدین کے ساتھ احسان اور نرم و ثریفانہ گفتگو کرنے میں ضروری نہیں ہے کہ والدین بھی اسی انداز سے پیش آئیں۔ بلکہ اگر وہ کرمیلانہ رویہ نہ بھی اختیار کریں تب بھی ضروری ہے کہ ان کے ساتھ ثریفانہ گفتگو کی جائے ﴿قُلْ لَّهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا﴾^(۱)

آیت نمبر ۲۴

(۱) بیٹا جس حالت میں بھی ہو متواضع ہو اور اپنے مقام و منصب کو والدین پر ظہر نہ کرے۔ "وَإِخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ

الدُّلِّ"

(۲) والدین کے حضور میں تواضع، مہر و محبت کی بنیاد پڑھنا چاہئے نہ کہ دکھاوے یا مالدرولت حاصل کرنے کے لئے

﴿وَإِخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الدُّلِّ مِنَ الرَّحْمَةِ﴾

(۳) بیٹا والدین کی بہ نسبت متواضع ہو اور ان کے لئے رحمت کس دعا جس کسرے ﴿وَإِخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الدُّلِّ مِنَ

الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمُهُمَا﴾

(۴) بیٹے کی ادطلں۔ باپ کے حق میں مستجاب ہوتی ہے۔ اگر یہ بات نہ ہوتی تو خداوند عالم دعا کرنے کا حکم نہ دیتا۔ ﴿قُلْ

رَبِّ ارْحَمُهُمَا﴾

(۵) باپ کے حق میں دعا حکم خدا کی تعمیل اور ان کی شکرگذاری کی علامت ہے ﴿قُلْ رَبِّ ارْحَمُهُمَا﴾

(۶) والدین پر نزول رحمت کی دعا سے ان کی تربیت کی زحمتموں کا جبران کیا جاسکتا ہے۔ ﴿قُلْ رَبِّ ارْحَمُهُمَا كَمَا

رَبِّيَانِي صَغِيرًا﴾

(۱)۔ تفسیر نور۔ مصنف: محسن قرآنی

(۷)۔ باپ کو محبت کی بنیاد پر اولاد کی تربیت کرنا چاہئے۔ ﴿رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي﴾

(۸) انسان کو اپنے مریوں کا شکر گزار ہونا چاہئے اور ان کی قدر دانی کرنا چاہئے۔ ﴿ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي﴾^(۱)

والدین کے ساتھ نیکی کرنے کی وصیت

﴿وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ إِحْسَانًا حَمَلَتْهُ أُمُّهُ كُرْهًا وَوَضَعَتْهُ كُرْهًا وَحَمْلُهُ وَفِصَالُهُ ثَلَاثُونَ شَهْرًا حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ أَشُدَّهُ وَبَلَغَ أَرْبَعِينَ سَنَةً قَالَ رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَصْلِحْ لِي فِي ذُرِّيَّتِي إِنِّي تُبْتُ إِلَيْكَ وَإِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ﴾^(۲)

اور ہم نے انسان کو اس کا باپ کے ساتھ نیکی سے آواز کرنے کی نصیحت کی کہ اس کی ماں نے بڑے رنج کے ساتھ اسے شکم میں رکھا ہے اور پھر بڑی تکلیف کے ساتھ پیدا کیا ہے اور اس کے حمل اور دودھ بڑھائی کا کل زمانہ تیس مہینے کا ہے۔ یہاں تک کہ جب وہ ڈابائی کو پہنچ گیا اور چالیس برس کا ہو گیا تو اس نے دعا کی کہ پروردگار مجھے توفیق دے کہ میں تیری اس نعمت کا شکر ادا کروں جو تو نے مجھے اور میرے والدین کو عطا کی ہے۔ اور ایسا نیک عمل کروں کہ تو راضی ہو جائے اور میری ذریت میں بھی صلاح و تقویٰ قرار دے کہ میں تیری ہی طرف متوجہ ہوں اور تیرے فرمانبردار بندوں میں ہوں۔

رولت میں وارد ہوا ہے کہ ایام حمل میں ماں کے بستر خواب پر پوری احتیاط سے کروٹ بدلنے کا عوض کچھ نہیں ہو سکتا۔ اگر اولاد ساری زندگی اس کی خدمت و اطاعت میں گزار دے تب بھی نہیں۔ اور کافی میں ہے کہ پیغمبر (ص) نے ایک نوجوان سے فرمایا: کہ تیری ضعیفہ ماں کا محبت بھری نگاہوں سے تیری طرف دیکھنا اور خوش ہونا تیرے لئے میرے ہمرکاب کئے ہوئے کئی جہلوں سے افضل ہے۔

(۱)۔ تفسیر نور۔ مصنف: محسن قرنی

(۲)۔ سورہ احقاف/۱۵

آیت کے نکات و بیخلمات

۱۔ والدین کے ساتھ احسان ، خداوند عالم کے نزدیک ایک خاص اہمیت کا حامل ہے۔ قرآن مجید میں لفظ ﴿وَصِيْنًا﴾ پانچ

مرتبہ استعمال ہوا ہے جن میں سے تین مرتبہ والدین سے متعلق ہے۔^(۱)

۲۔ والدین کے ساتھ نیکی کا حکم تاریخ انسانیت اور تمام مادیان میں رہا ہے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ لفظ ﴿وَصِيْنًا﴾ ماضی

کی صورت میں آیا ہے۔

۳۔ والدین کے ساتھ نیکی کرنا حقوق انسانی میں سے ہے کہ جو ہر ماں و باپ اپنے بیٹوں پر رکھتے ہیں۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ۔

قرآن میں ﴿وَصِيْنًا الْاِنْسَانَ﴾ آیا ہے۔ کہ ﴿وَصِيْنًا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا﴾

۴۔ والدین کے ساتھ احسان کرنے میں ان کے مسلمان ہونے کی شرط نہیں ہے۔ چونکہ آیت مطلقاً آئی ہے بغیر کسی قید

کے ﴿وَصِيْنًا الْاِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ﴾

۵۔ تنہا انفاق و احترام اور امداد ہی نہیں بلکہ ہر قسم کی نیکی والدین کی بہ نسبت لازم و ضروری ہے۔

۶۔ والدین کے ساتھ نیکی کرنے کا کمال یہ ہے کہ بغیر واسطہ کے ہو۔

۷۔ ماں کا حق باپ سے زیادہ ہے شاید یہی وجہ ہے کہ لفظ والدین کے بعد ماں کی سستیوں اور مشغلوں کا الگ سے تذکرہ

کیا گیا ہے۔ ﴿وَحَمَلَتْهُ...﴾

۸۔ بیٹے کا شکریہ ادا کرنا ان نعمتوں پر کہ جو اس کے والدین کو عطا کی گئی ہیں ، والدین کے ساتھ نیکی کرنے کی ایک قسم

ہے۔ ﴿اَنْ اَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِيْ اَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى الْوَالِدِيْنَ﴾

۹۔ خداوند عالم کی نعمتوں کا شکریہ ادا کرنے کا بہترین طریقہ نیک کاموں کو انجام دینا ہے۔ "وَأَعْمَلْ صَالِحًا"

(۱) :- عکبوت، ۸، لقمان، ۱۳، احقاف، ۱۵

۱۰۔ نیک عمل کی اہمیت اس میں ہے کہ اس کو ہمیشہ انجام دیا جائے۔

۱۱۔ وہ عمل صالح اہمیت کا حامل ہے جو خلوص نیت کے ساتھ ہو اور جس سے خدا راضی ہو جائے۔

۱۲۔ صالح بٹا اور صالح نسل، والدین کے لئے ایک طرح کا افتخار ہے ﴿وَأَصْلِحْ لِي فِي ذُرِّيَّتِي﴾

۱۳۔ بہترین دعا وہ ہے کہ جس میں انسان اپنے والدین اور بچوں کو جی شہل کرے ﴿عَلَى وَعَلَى وَالِدَيَّْ وَأَنْ أَعْمَلَ

صَالِحًا تَرْضَاهُ وَ أَصْلِحْ لِي فِي ذُرِّيَّتِي﴾

۱۴۔ وہ نافرمانیاں جو ہم نے خدا اور والدین کی نسبت انجام دی ہیں ان سے توبہ کرنا اور ان کا جبران کریں ﴿إِنِّي تُبْتُ

إِلَيْكَ﴾

۱۵۔ خداوند عالم کے حکم کے سامنے سر تسلیم خم رکھنا، مسہلی مرنا اور پاک اور پاکو صالح لوگوں میں سے ہونے کی دعا کرنا

- ﴿إِنِّي تُبْتُ إِلَيْكَ وَإِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ﴾ (۱)

ایمان کے مقابلہ میں ماں باپ سے دوری

﴿وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهْنًا عَلَى وَهْنٍ وَفِصَالُهُ فِي عَامَيْنِ أَنْ اشْكُرْ لِي وَ لِيُوالِدَيْكَ إِلَيَّ الْمَصِيرُ

(۱۴) وَ إِنْ جَاهَدَاكَ عَلَى أَنْ تُشْرِكَ بِي مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا وَ صَاحِبُهُمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفًا وَ اتَّبِعْ

سَبِيلَ مَنْ أَنَابَ إِلَيَّ ثُمَّ إِلَيَّ مَرْجِعُكُمْ فَأُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ﴾ (۲)

اور ہم نے انسان کو ماں باپ کے بارے میں نصیحت کی ہے کہ اس کی ماں نے دکھ پر دکھ سہہ کر اسے پیٹ میں رکھنا

ہے اور اس کی دودھ بڑھائی بھی دو سال میں ہوئی ہے کہ میرا اور اپنی ۔ باپ کا شکریہ ادا کرو کہ تم سب کی بازگشت میری ہی

طرف ہے۔"

(۱)۔۔ تفسیر نور مصنف: محسن قرنی

(۲)۔۔ سورہ لقمان/۱۵

اور اگر تمہارا بپ اس بات پر زور دے کہ کن کن چیزوں کو میرا شریک بناؤ جس کا تمہیں علم نہیں ہے تو خبردار ان کی اطاعت نہ کرنا لیکن دنیا میں ان کے ساتھ نیکی کا معاملہ بناؤ کہ اور اس کا راستہ اختیار کرنا کہ جو میری طرف متوجہ ہو پھر اس کے جوہر تم سب کی بازگشت میری ہی طرف ہے اور اس وقت میں بناؤں گا کہ تم لوگ کیا کر رہے تھے۔ (۱۵) اس آیت میں والدین پر احسان کرنے کا حکم اور ان کی اطاعت کو مطلقاً واجب نہیں کیا ہے بلکہ ایک حد معین کردی ہے کہ اگر وہ شرک کے خواہش مند ہوں اور اس راہ میں مجبور کریں تو اس بارے میں ان کی اطاعت ساقط ہے بلکہ ان کی اس معاملہ میں اطاعت کرنا حرام ہے۔ یعنی جہاں بھی والدین خلاف شرع بات کا حکم دیں اور دین کی مخالفت پر اصرار کریں تو ایسے مقلات پر ان کی اطاعت نہیں کرنا چاہئے۔ البتہ ان صورت میں بھی دنیوی معاملات میں ان کے احکام و اوامر کی فرمانبرداری واجب و لازم ہے اور ان کے ساتھ اس کے باوجود بھی نیکی اور خندہ پیشانی سے پیش آنا چاہئے۔^(۱)

مناقب میں آیا ہے کہ ایک دن امام حسینؑ، عبدالرحمن ابن عمرو ابن عاص کے پاس سے گزرے تو عبدالرحمن نے کہا کہ اگر کوئی یہ چاہتا ہے کہ اس شخص کو دیکھے جو زمین پر اہل آسمان کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب ہے تو اس کی طرف نہ گاہ کرے کہ جو جا رہا ہے۔ اگرچہ میں نے صفین کی جنگ کے بعد سے آج تک ان سے کلام نہیں کیا ہے۔

پس جناب ابوسعید خدری اس کو حضرت کے پاس لائے۔ امام حسینؑ نے اس سے فرمایا: تم یہ جانتے تھے کہ میں زمین پر اہل آسمان کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب ہوں۔ اس کے باوجود تم نے صفین میں میرے اور میرے بپ کے خلاف تلوار کھینچی؟ خدا کی قسم! میرے والد مجھ سے بہتر تھے۔ پس عبدالرحمن نے معذرت کی اور کہا: میں کیکرہ۔ رسول خدا (ص) نے خود مجھ سے فرمایا تھا کہ اپنے بپ کی اطاعت کرو۔ آپ نے فرمایا کہ کیا تم نے کلام خدا کو نہیں سنا کہ جس میں الاثر ہو۔

(۱)۔۔ تفسیر مہیزان ترجمہ فارسی

وَإِنْ جَاهَدَاكَ عَلَىٰ أَنْ تُشْرِكَ بِي مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا ۚ وَإِنْ أَطَعَاكَ فِي شَيْءٍ مِنْ ذَلِكَ فَاتَّبِعْ ۚ وَإِنْ يُرِيدَا أَنْ يُكْفِرُوا بِكَ فَإِنَّكَ بِأَعْيُنِنَا ۚ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ حِينَ تَقُومُ وَمِنْ اللَّيْلِ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَائِمًا ۖ وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي سَمِيعٌ ۚ

۱۷۱۔ چیز کو میرا شریک نہ بناؤ جس کا تمہیں علم نہیں ہے تو خبردار ان کی اطاعت نہ کرنا۔ اور کیا تم نے رسول سے نہیں سنا ہے کہ آپ نے فرمایا: اطاعت (چاہے والدین کی ہو یا کن اور کی) معروف میں ہونا چاہئے اور وہ اطاعت جو خدا کی فرمائی میں ہو وہ معروف اور پسندیدہ نہیں ہے۔ اور کیا تم نے نہیں سنا ہے کہ کن بھی مخلوق کی فرمائی میں اطاعت نہیں کرنا چاہئے۔^(۱)

والدین کے ساتھ نیکی تمام ادیان میں

وَ إِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ ۚ وَ بِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَ ذِي الْقُرْبَىٰ وَ الْيَتَامَىٰ وَ الْمَسَاكِينِ وَ قُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا ۚ وَ أَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَ آتُوا الزَّكَاةَ ۚ ثُمَّ تَوَلَّيْتُمْ إِلَّا قَلِيلًا مِّنْكُمْ وَ أَنْتُمْ مُّعْرِضُونَ^(۲) اس وقت کو یاد کرو کہ جب ہم نے بنی اسرائیل سے ۶ ر لیا کہ خبردار خدا کے علاوہ کن کعبہ نہ کرنا اور ماں باپ، قرابن ساروں، یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ اچھا نہ کرنا لوگوں سے اچھی باتیں کرنا، نماز قائم کرنا، زکوٰۃ ادا کرنا لیکن اس کے بعد تم میں سے چند کے علاوہ سب منحرف ہو گئے اور تم لوگ تو بس اعراض کرنے والے ہو۔

والدین کے لئے استغفار

رَبِّ اغْفِرْ لِي وَ لِرَبِّئِي ۚ وَ لِلْمُؤْمِنِينَ وَ الْمُؤْمِنَاتِ وَ لَا تَزِدِ الظَّالِمِينَ إِلَّا تَبَارًا^(۳) پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور جو ایمان کے ساتھ میرے گھر میں داخل ہو جائیں اور تمام مومنین و مومنات کو بخش دے اور ظالمین کی ہلاکت کے علاوہ کن شئی میں اضافہ نہ کرنا۔"

(۱)۔ تفسیر میزان

(۲)۔ سورہ بقرہ آیت/۸۳

(۳)۔ نوح، آیت/۲۸

مغرور بیٹا اور والدین کی حسرت

وَالَّذِي قَالَ لِوَالِدَيْهِ أُفٍّ لَّكُمَا أَتَعِدَانِنِي أَنْ أُخْرَجَ وَقَدْ خَلَتِ الْقُرُونُ مِنْ قَبْلِي وَهُمَا يَسْتَنْغِثَانِ اللَّهَ وَيُنَازِعَانِي أَنْ يُؤْتِيَ اللَّهُ بِمَا لَمْ يَحْكُمُ لَكُمْ وَالَّذِي جَاءَ بِهَذَا الْحَقِّ فَيَقُولُ مَا هَذَا إِلَّا أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ (۲)

دور بارہ قبر سے نکالا جاؤں گا حالانکہ مجھ سے پہلے بہت سی قومیں گزر چکی ہیں اور وہ دونوں فریاد کر رہے تھے کہ یہ بڑی افسوسناک بات ہے بیٹا ایمان لے آ، خدا کا بھلا۔ بالکل سچا ہے تو کہنے لگا کہ یہ سب پرانے لوگوں کے افسانے ہیں۔

توحید کے ہمراہ والدین کے ساتھ نیکی

وَالَّذِي قَالَ لِوَالِدَيْهِ أُفٍّ لَّكُمَا أَتَعِدَانِنِي أَنْ أُخْرَجَ وَقَدْ خَلَتِ الْقُرُونُ مِنْ قَبْلِي وَهُمَا يَسْتَنْغِثَانِ اللَّهَ وَيُنَازِعَانِي أَنْ يُؤْتِيَ اللَّهُ بِمَا لَمْ يَحْكُمُ لَكُمْ وَالَّذِي جَاءَ بِهَذَا الْحَقِّ فَيَقُولُ مَا هَذَا إِلَّا أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ (۲)

والدین کے ساتھ نیکہ نہاؤ کرو اور قرابتداروں کے ساتھ اور یتیموں اور مسکینوں، قریب اور دور کے ہمسائے، پہلو نشین، مسافر، غربت زدہ، غلام و کنیز سب کے ساتھ نیکہ نہاؤ کرو کہ اللہ مغرور اور متکبر لوگوں کو پسند نہیں کرتا۔

ایمان کے مقابلہ ماں باپ سے دوری

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا آبَاءَكُمْ وَإِخْوَانَكُمْ أَوْلِيَاءَ إِنِ اسْتَحَبُّوا الْكُفْرَ عَلَى الْإِيمَانِ وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ مِنْكُمْ

فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ (۳) ایمان والوں! خبردار لپچہ دوا اور بھائیوں کو اپنا دوست نہ بناؤ اگر وہ ایمان کے مقابلے میں کفر کو

دوست رکھتے ہوں اور جو شخص بھی ایسے لوگوں کو اپنا دوست بنائے گا وہ ظالموں میں شمار ہوگا۔

(۱) :- سورہ احقاف، آیت ۱۷/

(۲) :- سورہ احقاف، آیت ۱۷/

(۳) :- سورہ توبہ، آیت ۲۳/

ماں باپ کے ساتھ نیک برتاؤ

وَ بَرًّا بِوَالِدَيْهِ وَ لَمْ يَكُنْ جَبَّارًا عَصِيًّا^(۱) اور بھی اپنی ماں باپ کے حق میں نیکدہ برتاؤ کرنے والے تھے اور سرکش و نافرمان نہیں تھے۔

عدل اور والدین

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَ لَوْ عَلَىٰ أَنْفُسِكُمْ أَوِ الْوَالِدِينَ وَ الْأَقْرَبِينَ إِنْ يَكُنْ غَنِيًّا أَوْ فَاقِرًا فَاللَّهُ أَوْلَىٰ بِمَا فَلَا تَتَّبِعُوا الْهَوَىٰ أَنْ تَعْدِلُوا وَ إِنْ تَلَوُّوا أَوْ لَمْ تَلَوْا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا^(۲) اے ایمان والو! عدل اور انصاف کے ساتھ قیام کرو اور اللہ کے لئے گواہ بنو چاہے اپنی ذات یا اپنے والدین اور رقبہ یا ہی کے خلاف کیوں نہ ہو جس کے لئے گواہی دینا ہے وہ غنی ہو یا فقیر، اللہ دونوں کے لئے تم سے اولیٰ ہے۔ زہ خیردار خواہشات کا تہلج کرنا۔ تاکہ انصاف کرسکو اور اگر توڑ مروڑ سے کام لیا یا بالکل کراہہ کسی کر لی تو یاد رکھو کہ اللہ تمہارے اعمال سے خوب باخبر ہے۔

والدین اور کار خیر

يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلْ مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِلْوَالِدِينَ وَ الْأَقْرَبِينَ وَ الْيَتَامَىٰ وَ الْمَسَاكِينِ وَ ابْنِ السَّبِيلِ وَ مَا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ^(۳) خیر! یہ لوگ آپ سے سوال کرتے ہیں کہ راہ خدا میں کیا خرچ کریں تو آپ کہہ۔ دینے کہ جو بھی خرچ کرو گے وہ تمہارے والدین، قریبوں، یتیم، مساکین اور غربت زدہ مسافروں کے لئے ہوگا اور جو بھی کار خیر کرو گے خدا اسے خوب جانتا ہے

(۱) :- سورہ بقرہ، آیت / ۱۳

(۲) :- سورہ نساء، آیت / ۱۳۵

(۳) :- سورہ بقرہ، آیت / ۲۱۵

وصیت اور والدین

﴿كُتِبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ خَيْرًا الْوَصِيَّةَ لِلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى

الْمُتَّقِينَ﴾ (۱۸۰) ۱ تمہارے اوپر یہ بھی لکھ دیا گیا ہے کہ جب تم میں سے کون کی موت سامنے آجائے تو اگر کوئی مال

چھوڑا ہے تو اپنی راپ اور قریبوں کے لئے وصیت کر دے یہ صاحبان تقویٰ پر ایک طرح کا حق ہے۔

والدین کی نعمتوں کا شکریہ ادا کرنا

﴿فَتَبَسَّمْ ضَاحِكًا مِنْ قَوْلِهَا وَقَالَ رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ

صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَدْخِلْنِي بِرَحْمَتِكَ فِي عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ﴾ (۱۹) ۲ سلیمان اس کی بات پر مسکرا دئے اور کہا کہ پروردگار مجھے

توفیق دے کہ میں تیری اس نعمت کا شکریہ ادا کروں جو تو نے مجھے اور میرے والدین کو عطا کی ہے اور ایسا نیک عمل کروں کہ۔

تو راضی ہو جائے اور اپنی رحمت سے مجھے اپنے نیک بندوں میں شامل کر لے۔

والدین کے لئے استغفار کی دعا

﴿رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ﴾ (۴۱) ۳ پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور تمام

مومنین کو اس دن بخش دے، جس دن حساب قائم ہوگا۔ (۴۱)

(۱) :- سورہ بقرہ، آیت / ۱۸۰

(۲) :- سورہ نمل، آیت / ۱۹

(۳) :- سورہ بقرہ، آیت / ۴۱

احادیث

(۱) حاملہ عورت کا ثواب

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام حضرت رسول خدا (ص) سے نقل کیا ہے "إِذَا حَمَلَتِ الْمَرْأَةُ كَانَتْ بِمَنْزِلَةِ الصَّائِمِ الْقَائِمِ الْمُجَاهِدِ بِنَفْسِهِ وَ مَالِهِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَإِذَا وَضَعَتْ كَانَ لَهَا مِنَ الْأَجْرِ مَا لَا تَدْرِي مَا هُوَ لِعِظَمِهِ فَإِذَا أَرْضَعَتْ كَانَ لَهَا بِكُلِّ مَصَّةٍ كَعِدْلِ عُنُقٍ مُخَرَّرٍ مِنْ وُلْدِ إِسْمَاعِيلَ فَإِذَا فَرَعَتْ مِنْ رِضَاعِهِ ضَرَبَ مَلَكٌ عَلَى جَنْبِهَا (جَنْبِهَا) وَ قَالَ اسْتَأْنَفَ (اسْتَأْنَفِي) الْعَمَلُ فَقَدْ غُفِرَ لَكَ. (۱) جس وقت عورت حاملہ ہوتی ہے وہ اپنے حمل کی تمام سرت میں اس شخص کا ثواب رکھتی ہے کہ جو دن کو روزہ رکھتا ہے اور راتوں کو بھیت کرے اور اسی طرح اس شخص کی مانند ہے جو اپنے جان و مال سے راہ خدا میں بہا کرے۔ اور جس وقت وہ بچہ کو جنم دے دیتی ہے تو خداوند عالم اس کو بڑا عظیم ثواب عطا کرے۔ اس کی عظمت مقدار کو کوئی پہنچ نہیں کرے اور جس وقت ماں بچہ کو دودھ پلاتی ہے تو ہر اس ایک گھونٹ کے بدلے کہ جو بچہ ماں کے پیٹان سے پیتا ہے، خداوند عالم اس کو اولاد اسماعیل یعنی مومنین و موحدین میں سے ایک انسان کے آزاد کرنے کا ثواب دیتا ہے اور جس وقت دودھ پلانے کی مدت ختم ہو جاتی ہے تو ایک عظیم فرشتہ اس کے پیٹلو پر ہاتھ رکھ کر کہتا ہے: ہنس ہنس زندگی کا آغاز کرو، کیونکہ خداوند عالم نے تمہارے تمام گزشتہ گناہوں کو معاف کر دیا ہے۔

(۲) ولادت یا نفاس کی حالت میں دنیا سے رحلت کرنے والی عورت کا درجہ

رسول خدا (ص) نے ارشاد فرمایا: - الصَّدُوقُ فِي الْهِدَايَةِ، قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ص: أَيُّمَا امْرَأَةٍ مُسْلِمَةٍ مَاتَتْ فِي نَفَاسِهَا لَمْ يُنْشَرْ لَهَا دِيْوَانٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (۲)

(۱)۔۔ لیلی شیخ صدوق، ص/۱۱۱، رقم/۷

(۲)۔۔ مصدر کلاوسائل و مستطیبات مسائل ج ۲: ص ۵۰

وہ خاتون جو حالت نفاس میں دنیا سے چلی جائے، قیامت کے دن اس کا اعمال نامہ نہیں کھولا جائے گا۔
امام جعفر صادقؑ نے ارشاد فرمایا:

النفسا تبعث من قبرها بغير حساب لنها ماتت في غم نفاسها^(۱)

وہ خاتون جو ولادت کے وقت دنیا سے چلی جائے، قیامت میں اس کا کوئی حساب و کتب نہیں ہوگا کیونکہ وہ اس بچہ کسی ولادت کسی زحمت برداشت کرتے ہوئے اس دنیا سے گئی ہے۔

{۳} دس دس لوگوں کا جسم تیر میں ناب ٹہیں ہو

رسول خدا (ص) نے ارشاد فرمایا:-

وَفِيهِ، وَرُوي: لَا تَبْلَى عَشْرَةَ الْعَازِي وَالْمُؤَدَّنُ وَالْعَالِمُ وَحَامِلُ الْقُرْآنِ وَالشَّهِيدُ وَالنَّبِيُّ وَالْمَرْأَةُ إِذَا مَاتَتْ فِي نَفْسِهَا وَمَنْ قُتِلَ مَظْلُومًا وَمَنْ مَاتَ يَوْمَ الْجُمُعَةِ أَوْلَيْتَهَا^(۲)

دس لوگوں کا جسم تیر میں خراب نہیں ہوگا

۱۔ جنگ میں زخمی ہونے والا، ۲۔ مؤذن، ۳۔ عالم، ۴۔ حافظ قرآن، ۵۔ شہید، ۶۔ نبی، ۷۔ وہ خاتون جو نفاس کی حالت میں دنیا سے گئی ہے ۸۔ جو شخص مظلوم قتل ہوا ہو، ۹۔ جو شخص روز جمعہ یا شب جمعہ دنیا سے گیا ہو۔

{۴} امام جعفر صادقؑ سے مروی ہے:-

الْمَوْلَى سَعِيدُ الْمَرْيَدِيِّ فِي تَحْفَةِ الْإِخْوَانِ، عَنْ أَبِي بَصِيرٍ عَنِ الصَّادِقِ ع فِي حَدِيثٍ طَوِيلٍ: فِي قِصَّةِ آدَمَ وَ حَوَاءَ إِلَى أَنْ قَالَ فَقَالَتْ حَوَاءُ يَا رَبِّ أَنْ تُعْطِيَنِي كَمَا أُعْطِيْتَ آدَمَ فَقَالَ الرَّبُّ تَعَالَى إِنِّي وَهَبْتُكَ الْحَيَاءَ وَ الرَّحْمَةَ وَ الْأُنْسَ وَ كَتَبْتُ لَكَ مِنْ ثَوَابِ الْإِغْتِسَالِ

(۱):- ابی الطوسی ج ۲ ص ۲۸۵.

(۲):- مستدرک الوسائل ج ۲: ص ۵۰.

وَالْوِلَادَةَ مَا لَوْ رَأَيْتِيهِ مِنَ الثَّوَابِ الدَّائِمِ وَ النَّعِيمِ الْمُقِيمِ وَ الْمُلْكِ الْكَبِيرِ لَقَرَّتْ عَيْنُكَ يَا حَوَاءُ أَيُّمَا امْرَأَةٍ مَاتَتْ فِي وِلَادَتِهَا حَشَرَتْهَا مَعَ الشُّهَدَاءِ يَا حَوَاءُ أَيُّمَا امْرَأَةٍ أَخَذَهَا الطَّلُقُ إِلَّا كَتَبْتُ لَهَا أَجْرَ شَهِيدٍ فَإِنْ سَلِمَتْ وَ وَلَدَتْ عَفَرْتُ لَهَا ذُنُوبَهَا وَ لَوْ كَانَتْ مِثْلَ زَبَدِ الْبَحْرِ وَ رَمْلِ الْبَرِّ وَ وَرَقِ الشَّجَرِ وَ إِنْ مَاتَتْ صَارَتْ شَهِيدَةً وَ حَضَرَتْهَا الْمَلَائِكَةُ عِنْدَ قَبْضِ رُوحِهَا وَ بَشَّرُوهَا بِالْجَنَّةِ وَ تُزْفُ إِلَى بَعْلِهَا فِي الْآخِرَةِ وَ تُفَضَّلُ عَلَى الْخُورِ الْعَيْنِ بِسَبْعِينَ فَقَالَتْ حَوَاءُ حَسْبِيَ مَا أُعْطِيَتْ الْخَبْرُ ①

امام صادقؑ حضرت آدم و حوا علیہما السلام کا قصہ بیان کرتے ہوئے جب اس مقام تک پہنچتے ہیں کہ جہاں حضرت حوا علیہا السلام نے کہا "پروردگار تجھ سے سوال کرتی ہوں کہ جو مقالات تو نے دم کو دیئے ہیں۔ وہ مجھے بھی عطا فرما تو خداوند متعال نے فرمایا اے حوا! میں نے تجھ کو حیا، رحمت اور محبت عطا کی ہے اور تمہارے لئے غسل نفاں اور ولادت کے ثواب کو رکھا ہے۔ اگر تم اس دائیہ رہے۔ باقی رہنے والی نعمت اور عظیم مملکت کو دیکھیں تو تمہاری آنکھوں کو ٹھنک ملتی۔ اے حوا! اگر کوئی خاتون ولادت کے وقت دنیا سے رخصت ہو جائے تو اس کا شمار شہداء میں ہو۔ ۳ ہے۔

اے حوا! جب کن خاتون کو ولت کا درد ہو۔ ۳ ہے تو ایک شہید کا اجر و ثواب اس کے نامہ اعمال میں لکھ دیا جاتا ہے اگر بچہ۔ کسی ولادت صحیح و سالم ہوگئی تو اس کے تمام گناہ بخش دیئے جاتے ہیں چاہے وہ سمندر کے حباب، ریت کے ذرات اور درختوں کے پتوں کے برابر ہی کیوں نہ ہوں۔ اور اگر ولادت کے وقت دنیا سے رخصت ہو جائے تو شہیدہ دنیا سے جاتی ہے اور اس کی روح قبض ہوتے وقت ملائکہ آتے ہیں اور اس کو حجت کی بشارت دیتے ہیں اور آخرت میں اس کو اس کے شوہر سے ملا دیا جائے گا اور اس کو حورالعین پر بھی ستر درجہ فضیلت و برتری حاصل ہے۔ تو حوا نے کہا: "پروردگار جوہر تو نے دی ہے وہ کافی ہے۔"

(۵) ماں بچہ کے عقیقہ کا مفہم . نہ کھائے

حضرت امام جعفر صادقؑ نے ارشاد فرمایا: -

عِدَّةٌ مِنْ أَصْحَابِنَا عَنْ أَحْمَدَ بْنِ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْمُغِيرَةِ عَنِ ابْنِ مُسْكَانَ عَمَّنْ ذَكَرَهُ
عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ: لَا تَأْكُلِ الْمَرْأَةُ مِنْ عَقِيقَةِ وَلَدِهَا وَلَا بَأْسَ بِأَنْ تُعْطِيَهَا الْجَارَ الْمُحْتَاجَ مِنَ اللَّحْمِ (۱)

ماں اپنے بچہ کے عقیقہ کا گوشت نہ کھائے بلکہ گوشت میں سے کچھ غریب پڑوسی کو دیدے۔

(۶) ماں کے دودھ کی اہمیت

حضرت امیرالمومنینؑ نے ارشاد فرمایا:

۱ مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى عَنْ أَحْمَدَ بْنِ مُحَمَّدٍ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ يَحْيَى عَنْ طَلْحَةَ بْنِ زَيْدٍ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ قَالَ أَمِيرُ
الْمُؤْمِنِينَ ع مَا مِنْ لَبَنٍ يُرْضَعُ بِهِ الصَّبِيُّ أَعْظَمَ بَرَكََةً عَلَيْهِ مِنْ لَبَنِ أُمِّهِ. (۲)

بچہ کے لئے ماں کے دودھ سے رہنمور . بابرکت کوئی دودھ نہیں ہے ۔

(۷) بچہ پر ماں کے دودھ کی تاثیر

حضرت امام محمد باقرؑ نے ارشاد فرمایا:

أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدٍ عَنِ الْعَبَّاسِ بْنِ مَعْرُوفٍ عَنْ صَفْوَانَ بْنِ حَيٍّ عَنْ رَبِيعِ بْنِ رِزْوَانَ عَنْ رُزَارَةَ عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ
ع قَالَ: عَلَيْكُمْ بِالْوَضَاءِ مِنَ الطُّورَةِ فَإِنَّ اللَّبَنَ يُعْدِي. (۳)

تمہاری ذمہ داری ہے کہ پاکیزہ دایوں کا انتخاب کرو کیونکہ عورت کے دودھ کی خاصیتوں کا بچہ پر اثر پڑتا ہے ۔

(۱) -۔۔ کاف، ج ۶، ص ۳۲، رقم: ۱

(۲) -۔۔ کاف، ج ۶، ص ۳۰، رقم: ۱

(۳) -۔۔ کاف، ج ۶، ص ۳۳، رقم: ۱۳

(۸) دودھ پلانے کی مدت

حضرت امام جعفر صادقؑ نے ارشاد فرمایا:

الْحُسَيْنُ بْنُ سَعِيدٍ عَنِ ابْنِ أَبِي عُمَيْرٍ عَنْ عَبْدِ الْوَهَّابِ بْنِ الصَّبَّاحِ قَالَ قَالَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ ع الْفَرْضُ فِي الرَّضَاعِ أَحَدٌ وَ عِشْرُونَ شَهْرًا فَمَا نَقَصَ عَنْ أَحَدٍ وَ عِشْرِينَ شَهْرًا فَقَدْ نَقَصَ الْمَرْضِعُ وَ إِنْ أَرَادَ أَنْ يُنِمَّ الرَّضَاعُ فَ حَوْلَيْنِ كَامِلَيْنِ (۱)

وہ مدت کہ جس میں واجب ہے کہ ماں بچہ کو دودھ پلائے وہ ۲۱ مہینے ہیں۔ اس میں سے جتنی بھی مدت کم ہوگی تو ۱۰ مہینے دودھ پلانے کا حق کم ہوگا اور اگر مکمل دودھ پلانا چاہتی ہے تو مکمل دو سال تک دودھ پلائے۔

(۹) دودھ پلانے کا ثواب

حضرت رسول خدا ﷺ نے ارشاد فرمایا:

مَا يَمْتَصُّ الْوَالِدُ مَصَّةً مِنْ لَبَنِ أُمَّهِ إِلَّا كَانَ بَيْنَ يَدَيْهَا نُورًا سَاطِعًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ يُعْجِبُ مَنْ رَأَاهَا مِنَ الْأَوْلِيَيْنِ وَ الْأَخْرِيَيْنِ (۲)

ہر اس ایک گھونٹ کے عوض کہ جو بچہ ماں کے دودھ سے پیتا ہے قیامت کے دن ماں کے ہاتھوں سے ایک ایسا نور چمکتے گا کہ تمام گزشتگان اور آئندگان کو تعجب میں ڈال دے گا۔

(۱) - تہذیب الاحکام، ج/۸، ص/۱۰۶، رقم: ۷

(۲) - مسندک الوصائل، ج/۱۵، ص/۱۵۶، رقم: ۱۷۸۳۲ {کلیک جزی}

(۱۰) دودھ پلانے والی ماں کا روزہ

حضرت امام محمدؐ نے ارشاد فرمایا:

مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى عَنْ أَحْمَدَ بْنِ مُحَمَّدٍ عَنِ ابْنِ مَجْبُوبٍ عَنِ الْعَلَاءِ بْنِ رَزِينٍ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ مُسْلِمٍ قَالَ سَمِعْتُ أَبَا جَعْفَرٍ ع يَقُولُ الْحَامِلُ الْمُقْرِبُ وَالْمُرْضِعُ الْقَلِيلَةُ اللَّبَنِ لَا حَرَجَ عَلَيْهِمَا أَنْ يُفْطِرَا فِي شَهْرِ رَمَضَانَ لِأَنَّهُمَا لَا تُطِيقَانِ الصَّوْمَ وَ عَلَيْهِمَا أَنْ يَتَصَدَّقَ كُلُّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا فِي كُلِّ يَوْمٍ يُفْطِرُ فِيهِ بِمُدٍّ مِنْ طَعَامٍ وَ عَلَيْهِمَا قَضَاءُ كُلِّ يَوْمٍ أَفْطَرْنَا فِيهِ تَقْضِيَانِهِ بَعْدُ. (۱)

حاملہ عورت کہ جس کے بچہ کی ولادت قریب ہے اور وہ ماں کہ جو بچہ کو دودھ پلا رہی ہے اور اس کا دودھ کم ہے، اگر اس کے یا اس کے بچہ کے لئے روزہ نقصان دہ ہو تو جائز ہے کہ وہ ماہ رمضان میں روزہ نہ رکھے کہ وہ روزہ رکھنے کی طاقت نہیں رکھتی ہے اور اس کے لئے ضروری ہے کہ ہر اس روزہ کے بدلے کہ جو اس نے نہیں رکھا ہے ایک مد طعام (جو تقریباً ۷۵۰ گرام گیہوں، جو وغیرہوں سے ہے) فقیر کو دے اور جب مدت حمل یا دودھ پلانے کی مدت تمام ہو جائے تو وہ ایام کہ جن میں روزہ نہیں رکھا ہے قضا کرے۔

(۱۱) سرپرستی کا حق

امام جعفر صلوٰۃً نے ارشاد فرمایا:

إِذَا مَاتَ الْآبُ فَأَلَامُ أَحَقُّ بِهِ مِنَ الْعَصَبَةِ (۲)

۔ باپ کی موت کے بعد بچوں کی کفالت کے لئے دوسرے عزیزوں سے زیادہ مناسب اور سزاوار بچہ کی ماں ہے ۔

(۱)۔۔ کاف، ج، ۴، ص، ۱۷۱، رقم: ۱

(۲)۔۔ کاف، ج، ۶، ص، ۴۵، رقم: ۴ {کالیک جز}

(۱۲) خالہ ، ماں کی جانچیں

حضرت امام ربانہ نے اپنے والد سے نقل کیا ہے :

أَنَّ النَّبِيَّ (صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ) فَضَى بِابْنَةِ حَمْرَةَ لِحَالَتِهَا وَ قَالَ: الْحَالَةُ وَالِدَةٌ. (۱)

رسول خدا ﷺ نے حکم دیا کہ حمزہ کی بیٹی کو ان کی خالہ کے حوالہ کر دو اور فرمایا: "خالہ ماں ہے۔"

(۱۳) ماں اور بیٹے کے درمیان برائی ڈالنا

حضرت رسول خدا ﷺ نے ارشاد فرمایا:

وَ قَالَ النَّبِيُّ ص مَنْ فَرَّقَ بَيْنَ وَالِدَةٍ وَ وَلَدِهَا فَرَّقَ اللَّهُ بَيْنَهُ وَ بَيْنَ أَحِبَّائِهِ فِي الْجَنَّةِ (۲)

وہ شخص کہ جو ماں اور بیٹے کے درمیان برائی ڈالے گا خداوند عالم قیامت کے دن اس کے اور اس کے دوستوں کے درمیان برائی

ڈال دے گا۔

(۱۴) بیٹے کی پرورش میں ماں کا کردار

حضرت رسول خدا ﷺ نے ارشاد فرمایا:

الْشَّقِيُّ مَنْ شَقِيَ فِي بَطْنِ أُمِّهِ وَالسَّعِيدُ مَنْ سَعِدَ فِي بَطْنِ أُمِّهِ (۳)

بدبخت ہے وہ شخص جو ماں کے شکم میں ہی بدبخت ہو اور خوش قسمت ہے وہ شخص جو شکم مادر میں ہی خوش قسمت ہو۔

(۱)۔۔: اہل طوسی، ص/۳۳۲، رقم: ۷۰۰

(۲)۔۔: عوالم الآلی، ج/۲، ص/۲۳۹، رقم: ۲۰

(۳)۔۔: تفسیر قمی، ج/۱، ص/۲۲۷

(۱۵) ماں کی پیشانی بچہ کا مقدر

حضرت امام محمد راقی نے ارشاد فرمایا: ثُمَّ يُوْحِي اللّٰهُ إِلَى الْمَلَكَيْنِ اَكْتُبَا عَلَيْهِ قَضَائِي وَقَدْرِي وَنَافِذَ امْرِي وَ اشْتَرِطَا لِي الْبَدَاءَ فَيَمَاتُ كُتُبَانِ فَيَقُولَانِ يَا رَبِّ مَا نَكْتُبُ فَيُوحِي اللّٰهُ اِلَيْهِمَا اَنْ اَرْفَعَا رُءُوسَكُمَا اِلَى رَاسِ اُمِّهِ فَيَرْفَعَانِ رُءُوسَهُمَا فَاِذَا اللّٰهُ يَفْرَعُ جَبْهَةَ اُمِّهِ فَيَنْظُرُ اِنْ فِيهِ فَيَجِدَانِ فِي اللّٰوْحِ صُوْرَتَهُ وَزَيْنَتَهُ وَاجْلَهُ وَمِثَاقَهُ شَقِيًّا اَوْ سَعِيْدًا وَجَمِيْعَ شَاْنِهِ قَالَ فَيُمْلِيْ اَحَدَهُمَا عَلٰى صَاحِبِهِ فَيَكْتُبَانِ جَمِيْعَ مَا فِي اللّٰوْحِ وَيَسْتَرْطَانِ الْبَدَاءَ فَيَمَاتُ كُتُبَانِ - (۱)

رحم مادر میں جسے ہی جنین مکمل ہلچتا ہے ، خداوند عالم دو فرشتوں کو حکم دیتا ہے کہ بشرط بداء اب اس کی سرنوشت لکھ دو (بشرط بداء کا مطلب یہ ہے کہ یہ سرنوشت قطعی نہیں بلکہ خاص شرائط میں قابلِ تغیر ہے) وہ دو فرشتے کہتے ہیں: پروردگار! کیا لکھیں؟ ان سے کہا جائے گا: سراٹھاؤ اور ماں کی پیشانی کو دیکھو۔ وہ دو فرشتے ماں کی پیشانی پر ایک تختی کا مشاہدہ کرتے ہیں کہ جس میں شکل و صورت ، عمر کی مقدار اور زندگی کے عر و پیمان ، سعادت و شقاوت اور بچہ کی زندگی کے تمام حالات کو دیکھتے ہیں۔ اس کے بعد فرشتے ہر وہ چیز کہ جو ماں کی پیشانی کی تختی میں مقدر ہے اسے لکھتے ہیں اور تغیر کی قابلیت کو اس میں قید کر دیتے ہیں۔

(۱۶) ماں کی عفت و پاکیزگی

امام جعفر صادق نے فرمایا: حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدٍ رَحِمَهُ اللّٰهُ عَنْ أَبِيهِ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ أَحْمَدَ عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ إِسْحَاقَ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيِّ الْكُوفِيِّ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ الْفَضْلِ عَنْ سَعْدِ بْنِ عُمَرَ الْجَلَّابِ قَالَ قَالَ لِي أَبُو عَبْدِ اللّٰهِ ع إِنَّ اللّٰهَ تَعَالَى خَلَقَ الْجَنَّةَ طَاهِرَةً مُّطَهَّرَةً فَلَا يَدْخُلُهَا إِلَّا مَنْ طَابَتْ وِلَادَتُهُ وَ قَالَ أَبُو عَبْدِ اللّٰهِ ع طُوبَى لِمَنْ كَانَتْ أُمُّهُ عَفِيْفَةً (۲)

نیک اور خوش بخت ہے وہ انسان کہ جس کی ماں نیک و پوزگار ہو۔

(۱) -:- کافی، ج ۶، ص ۱۳، رقم: {کالیک جز}

(۲) -:- عل الشرح، ج ۲، ص ۵۶۳، رقم: ۱

(۱۷) ماں سرچشمہ محبت اہلبیت

حضرت امام جعفر صادقؑ نے فرمایا:

قَالَ الصَّادِقُ مَنْ وَجَدَ بَرْدَ حُبِّنَا عَلَى قَلْبِهِ فَلْيُكْثِرِ الدُّعَاءَ لِأُمِّهِ فَإِنَّهَا لَمَتَّحُنُ أَبَاهُ (۱)

جو شخص بھی اپنے دل میں ہماری محبت کی نرمی کو پائے پس وہ اپنی ماں کے لئے زیادہ سے زیادہ دعا کرے کہ۔ اس نے

اس کے باپ کے ساتھ خیانت نہیں کی ہے اور پاک دامنی کی زندگی بسر کی ہے۔

(۱۸) جنت ماں کے قدموں میں

حضرت رسول خدا ﷺ نے فرمایا:

الْقُطْبُ الرَّائِدِي فِي لُبِّ اللَّبَابِ، عَنِ النَّبِيِّ أَنَّهُ قَالَ: الْجَنَّةُ تَحْتَ أَقْدَامِ الْأُمَّهَاتِ: (۲)

جنت ماں کے قدموں تلے ہے۔

(۱۹) ماں کی پیشانی کا بوسہ، آتش جہنم سے امان کا باعث

حضرت رسول خدا ﷺ نے ارشاد فرمایا:

مَنْ قَبَّلَ بَيْنَ عَيْنَيْ أُمِّهِ كَانَ لَهُ سِتْرًا مِنَ النَّارِ. (۳)

جس نے اپنی ماں کی پیشانی کا بوسہ لیا ہوگا اس نے خود کو جہنم سے بچا لیا۔

(۱)۔ من لا يحضره الفقيه، ج/۳، ص/۴۹۳، رقم: ۴۷۳۵

(۲)۔ مستدرک الوسائل، ج/۱۵، ص/۱۸۰، رقم: ۱۷۹۳۳

(۳)۔ نخب الفصاحة (مجموعہ املات قصدا حضرت رسول ﷺ)، ص: ۵۱

(۲۰) ماں کی قدم بوسی

ایک شخص پیغمبر ﷺ کی خدمت میں پہنچا اور عرض کی:

يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنِّي خَلَفْتُ أَنْ أُقْبَلَ عَتَبَةَ بَابِ الْجَنَّةِ وَجَبْهَةَ حُورِ الْعَيْنِ، فَأَمَرَهُ أَنْ يُقْبَلَ رِجْلَ الْأُمِّ وَجَبْهَةَ الْأَبِ قَالَ:
يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنْ لَمْ يَكُنْ أَبَوَايَ حَيِّينِ؟ قَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنْ لَمْ يَكُنْ أَبَوَايَ حَيِّينِ؟ قَالَ: خُطَّ خَطَّيْنِ إِنْوِ أَحَدَهُمَا
قَبْرَ الْأُمِّ وَالْآخَرَ قَبْرَ الْأَبِ فَاقْبَلْهُمَا فَلَا تُحْنَتَ فِي يَمِينِكَ" (۱)

• یا رسول اللہ! میں نے قسم کھائی ہے کہ جنت کے دروازہ اور حور العین کی پیشانی کا بوسہ لوں۔ رسول خدا ﷺ نے حکم دیا کہ۔
ہنسی مانگے تو اور • باپ کی پیشانی کا بوسہ لے لو۔ اس نے کہا: راگماں اور • باپ زوہ نہ ہوں تو؟ پیغمبر (ص) نے فرمایا: ان کی قبر
کا بوسہ لے لو۔ اس نے کہا اگر ان کی قبر کو بھی نہ جانا ہو تو؟ آپ (ص) نے فرمایا: زمین کے راونہاں اور • باپ کی قبر کے نشان
کی نیت سے دو خط کھینچو اور ان کا بوسہ لے لو اور اپنی قسم کو پورا کر لو۔

(۲۱) پرورد ر کے نزدیک ماں کا مقام و مرتبہ

رسول خدا ﷺ نے ارشاد فرمایا:

وَ قَالَ ص: إِذَا كُنْتَ فِي صَلَاةِ التَّطَوُّعِ فَإِنْ دَعَاكَ وَالِدُكَ فَلَا تَقْطَعْهَا وَ إِنْ دَعَتْكَ وَالِدَتُكَ فَاقْطَعْهَا (۲)

اگر تم مستحبی نماز پڑھنے میں مشغول ہو اور ہوتا • باپ تم کو آواز دے تو نماز
کو نہ توڑو لیکن اگر تمہاری ماں تم کو آواز دے تو فوراً نماز کو توڑ کر اس کی آواز پر لبیک کہو۔

(۱)۔۔ کشف اللغیب، ص/۳۴۹

(۲)۔۔ مستدرک الوسائل، ج/۱۵، ص/۱۸۱، رقم: ۱۷۹۳۳

(۲۲) ماں کی خدمت جہاد سے افضل ہے

ایک شخص پیغمبر اکرم ﷺ کی خدمت میں آیا اور عرض کی:

عَلِيُّ بْنُ إِبْرَاهِيمَ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَيْسَى عَنْ يُونُسَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ عَنْ عَمْرِو بْنِ شَمْرٍ عَنْ جَابِرٍ قَالَ: أَتَى رَجُلٌ رَسُولَ اللَّهِ ص فَقَالَ إِنِّي رَجُلٌ شَابُّ نَشِيطٌ وَأُحِبُّ الْجِهَادَ وَ لِي وَالِدَةٌ تَكْرَهُ ذَلِكَ فَقَالَ لَهُ النَّبِيُّ ص ارْجِعْ فَكُنْ مَعَ وَالِدَتِكَ فَوَ الَّذِي بَعَنِي بِالْحَقِّ نَبِيًّا لَأَنْسُهَا بِكَ لَيْلَةً خَيْرٌ مِنْ جِهَادِكَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ سَنَةً. (۱)

ایک شخص پیغمبر اکرم (ص) کی خدمت میں آیا اور عرض کی: یا رسول اللہ ﷺ! میں ایک بہادر جوان ہوں اور راہِ خیر میں جہاد کرنا چاہتا ہوں لیکن میری ماں میرے اس عمل سے راضی نہیں ہے۔ پس رسول خدا ﷺ نے ارشاد فرمایا: "وارجع جئاؤ اور اپنی ماں کے ساتھ رہو۔ قسم اس خدا کی کہ جس نے مجھے حق کے ساتھ مبعوث کیا، ایک رات ماں کی خدمت میں رہنا راہِ خیر میں ایک سال جہاد کرنے سے بہتر ہے۔"

(۲۳) ماں کی دعا

پیغمبر اکرم (ص) نے ارشاد فرمایا:

دَعْوَةُ الْوَالِدَةِ أَسْرَعُ إِجَابَةً. قِيلَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ وَ لِمَ ذَاكَ؟ قَالَ: هِيَ أَرْحَمُ مِنَ الْأَبِ وَ دَعْوَةُ الرَّحِمِ لَا تَسْقُطُ" (۲)

ماں کی دعا بہت جلد قبول ہوتی ہے۔ سوچو گھبراؤ! یا رسول اللہ (ص)! آخر ایسا کیوں؟ رسول خدا (ص) نے فرمایا: اس لئے کہ۔

ماں، باپ کی نسبت بیٹے پر زیادہ رحمہاں ہوتی ہے اور خداوند عالم رحمہاں اور رحیم انسان کی دعا کو رد نہیں کرتا۔

(۱) -: آجۃ البیضاء، ج/۳، ص/۲۳۵

(۲) -: آجۃ البیضاء، ج/۳، ص/۲۳۵

(۲۴) ماں کا حق باپ سے تینگنا زیادہ

حضرت امام صادقؑ ارشاد فرماتے ہیں:

عَلِيُّ بْنُ إِبْرَاهِيمَ عَنْ أَبِيهِ عَنِ ابْنِ أَبِي عُمَيْرٍ عَنْ هِشَامِ بْنِ سَالِمٍ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ: جَاءَ رَجُلٌ إِلَى النَّبِيِّ ص فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَنْ أَبْرُّ قَالَ أُمَّكَ قَالَ ثُمَّ مَنْ قَالَ أُمَّكَ قَالَ ثُمَّ مَنْ قَالَ أَبَاكَ. (۱)

ایک شخص رسول خدا ﷺ کی خدمت میں آکر سوال کر رہا ہے! رسول اللہ!

کس کے ساتھ نیکی کروں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: اپنی ماں کے ساتھ۔ پوچھا: پھر کس کے ساتھ؟ آپ ﷺ نے جواب دیا: پھنس
ماں کے ساتھ۔ اس کے بعد پوچھا: پھر کس کے ساتھ؟ آپ ﷺ نے فرمایا: اپنی ماں کے ساتھ۔ اس نے پوچھا: پھر کس کے
ساتھ؟ آپ ﷺ نے فرمایا: اپنے والد کے ساتھ۔

(۲۵) ماں کے ساتھ نیکی دو برابر ہے

حضرت امام محمدؑ نے ارشاد فرمایا:

إِنَّ لِلْأُمِّ ثُلُثِي الْبِرِّ وَ لِلْأَبِ الثُّلُثَ. (۲)

اگر اپنی نیکی کو تین حصوں میں تقسیم کرو تو دو حصے ماں سے مخصوص ہیں اور ایک حصہ باپ سے۔

(۱)۔۔ کاف، ج ۲، ص ۱۵۹، رقم: ۹

(۲)۔۔ مالک، روای، ص ۵۱۱، رقم: ۵

(۲۶) ماں کے ساتھ احسان بخشش کا ذریعہ

حضرت امام بیہ نے ارشاد فرمایا:

فَصَالَهُ عَنْ سَيْفِ بْنِ عَمِيرَةَ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ مَرْوَانَ عَنْ حَكَمِ بْنِ الْحُسَيْنِ عَنْ عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ ع قَالَ: جَاءَ رَجُلٌ إِلَى النَّبِيِّ ص فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا مِنْ عَمَلٍ قَبِيحٍ إِلَّا قَدْ عَمِلْتُهُ فَهَلْ لِي مِنْ تَوْبَةٍ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ ص فَهَلْ مِنْ وَالِدَيْكَ أَحَدٌ حَيٌّ؟ قَالَ أَبِي قَالَ فَادْهَبْ فَبَرَّهُ قَالَ فَلَمَّا وُلِّيَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ص لَوْ كَانَتْ أُمُّهُ ①

ایک شخص بیخبر بر اکرم (ص) کی خدمت میں آیا اور عرض کی: یا رسول اللہ (ص)! کوئی ایسا گناہ نہیں ہے کہ جس کو میں نے اظہم نہ دیا ہو کیا میرے لئے توبہ و بخشش کی کوئی راہ ہے؟ رسول خدا (ص) نے اس سے فرمایا: کیا تمہارے والدین میں سے کوئی ایک زندہ ہے؟ اس نے کہا ہاں میرا باپ زندہ ہے۔ تو آپ (ص) نے فرمایا: جاؤ اور جا کر اس کے ساتھ نیکی کرو۔ راوی کہتا ہے جب وہ مرد چلا گیا تو رسول خدا (ص) نے فرمایا: اے کاش! اس کی ماں زندہ ہوتی۔

(۲۷) ماں کے ساتھ نیکی کرنے کا نتیجہ

بیخبر بر اکرم (ص) نے ارشاد فرمایا:

بَيْنَا أَنَا فِي الْجَنَّةِ إِذْ سَمِعْتُ قَارِئًا، فَقُلْتُ: مَنْ هَذَا؟ قَالُوا: حَارِثَةُ بِنْتُ التُّعْمَانِ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ: كَذَلِكَ الْبَرُّ كَذَلِكَ الْبَرُّ، وَكَانَ أَبُؤُ النَّاسِ بِأُمَّهُ ②

شب معراج جس وقت میں جنت میں تھا تو میں نے کن کے قرآن پڑھنے کی آواز کو سنا۔ پوچھا: یہ کس کس شخص ہے؟ جواب ملا یہ حارثہ بنت نعمان ہے۔ اس کے بعد بیساختہ ابن رسول اللہ ﷺ پر یہ لہجہ جاری ہوئے: یہ ہے ماں کے ساتھ نیکی کرنے کی جزا، یہ ہے ماں کے ساتھ نیکی کرنے کی جزا کہ وہ (حارثہ) اپنی ماں کے ساتھ سب سے زیادہ نیکی کے ساتھ پیش آتا تھا۔

①:- الزہد، ص/۳۵، رقم: ۹۲

②:- کنز العمال، ج/۱۶، ص/۵۸۰، رقم: ۲۵۹۳۵

(۲۸) ماں کا حق

حضرت امام ابو نعیم نے ارشاد فرمایا: و أما حق الرحم فحَقُّ أُمَّكَ فَإِنْ تَعَلَّمَ أَنَّهَا حَمَلَتْكَ حَيْثُ لَا يَحْمِلُ أَحَدٌ أَحَدًا وَ أَطْعَمَتْكَ مِنْ ثَمَرَةِ قَلْبِهَا مَا لَا يُطْعِمُ أَحَدٌ أَحَدًا وَ أَنَّهَا وَقَّتَكَ بِسَمْعِهَا وَ بَصَرِهَا وَ يَدِهَا وَ رِجْلِهَا وَ شَعْرِهَا وَ بَشَرِهَا وَ جَمِيعِ جَوَارِحِهَا مُسْتَبْشِرَةً بِذَلِكَ فَرِحَةً مُوَابِلَةً مُحْتَمِلَةً لِمَا فِيهِ مَكْرُوهُهَا وَ أَلْمَهَا وَ ثَقَلَهَا وَ غَمَّهَا حَتَّى دَفَعَتْهَا عَنْكَ يَدُ الْقُدْرَةِ وَ أَخْرَجَتْكَ إِلَى الْأَرْضِ فَرَضِيَّتْ أَنْ تَشْبَعَ وَ تَجُوعَ هِيَ وَ تَكْسُوكَ وَ تَعْرَى وَ تُرْوِيكَ وَ تَنْظُمًا وَ تُظَلِّكَ وَ تَضْحَى وَ تُنَعِّمَكَ بِوُجُوهِهَا وَ تُلَدُّكَ بِاللَّيْلِ بِأَرْقِهَا وَ كَانَ بَطْنُهَا لَكَ وَعَاءً وَ حَجْرُهَا لَكَ حِوَاءً وَ تُذِيهَا لَكَ سِقَاءً وَ نَفْسُهَا لَكَ وَقَاءً تُبَاشِرُ حَرَّ الدُّنْيَا وَ بَرْدَهَا لَكَ وَ ذُونُكَ فَتَشْكُرُهَا عَلَى قَدْرِ ذَلِكَ وَ لَا تَقْدِرُ عَلَيْهِ إِلَّا بِعَوْنِ اللَّهِ وَ تَوْفِيقِهِ (۱) ماں کا حق یہ ہے کہ تم یو رکھو کہ اس نے تمہارے بوجھ کو (اپنے شکم میں) اتنے دن تک اٹھایا ہے جس کو کوئی دوسرا نہیں اٹھا سکتا اور اس نے تم کو خون دل پلایا ہے اور لہن غذا دی ہے جو دنیا میں کوئی دوسرا نہیں دے سکتا (اس نے بہا خون دل پلا کر ایسے پروان چڑھایا ہے کہ کوئی دوسرا نہیں کر سکتا) اور اس نے اپنے کان، آنکھ، ہاتھ، پیسہ، زبان اور کھال بلکہ اپنے وجود کی تمام ذاتیوں کے ساتھ بخوبی ہنستے اور مسکراتے ہوئے تمہاری حفاظت کی اور اپنی تمام ذاتیوں اور مشلات کے ہر بوجھ کو آسانی برداشت کیا۔ یہاں تک کہ دست قدرت نے تم کو اس کے وجود سے برا کر دیا اور تمہارے جسم زمین پر پہنچ گئے (تم پیدا ہو گئے) پھر بھی وہ اس پر خوش اور راضی رہی کہ خود بھوکی رہی مگر تم کو سیر کرتی رہی، تم کو بس چھینا خود بے لباس رہی، تمہیں سیراب کیا خود پیاسی رہی، خود دھوپ میں جھستی رہی مگر تم کو اپنی آغوش کے سائے میں پروان چڑھایا۔ خود زحمتیں برداشت کر کے تمہیں نعمتوں سے سیراب کرتی رہی اور خود بیدار رہ کر تمہیں خواب شیریں کے مواقع فراہم کرتی رہی، اس کا شکم تمہاری خلقت کا ظرف، اس کی گود تمہارا گہوارہ، اس کا سینہ تمہیں سیراب کرنے والا چشمہ اور اس کا پورا وجود تمہارا پورا محافظ تھا، اس نے تمہارے لئے دنیا کی ہر سردی اور گرمی کو برداشت کیا، زات تم اسی مقدار میں اس کا شکر یہ ادا کرو البتہ۔ یہ تمہارے لئے ناممکن ہے مگر یہ کہ خداوند عالم کی توفیق اور امداد کا سہارا مل جائے۔

(۲۹) ماں کی برتری

ایک شخص نے رسول خدا (ص) سے پوچھا:

أَنَّ رَجُلًا قَالَ لِلنَّبِيِّ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَيُّ الْوَالِدَيْنِ أَعْظَمُ قَالَ َالَّتِي حَمَلَتْهُ بَيْنَ الْجُنْبَيْنِ وَأَرْضَعَتْهُ بَيْنَ التَّدْيَيْنِ وَحَضَنْتَهُ عَلَى الْفَحْدَيْنِ وَفَدَتْهُ بِالْوَالِدَيْنِ (۱)

ایک شخص نے رسول خدا ﷺ سے پوچھا: یا رسول اللہ ﷺ! والدین میں سے کس کا حق زیادہ ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا:۔
"(اس ماں کہ) جس نے اپنے بیٹے کو اپنے دو پہلوؤں کے درمیان رکھا، اپنے سینہ سے دودھ پلایا اور اس کو اپنے زانوؤں پر بٹھایا۔ اور اپنی پٹلیوں سے اس پر رقبہ بان کر دیا۔"

(۳۰) حق کا ادا کرنا

ایک شخص نے رسول خدا ﷺ سے پوچھا:

وَفِي الْحَدِيثِ عَنْهُ قِيلَ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا حَقُّ الْوَالِدِ قَالَ أَنْ تُطِيعَهُ مَا عَاشَرَ قَبِيلَ وَمَا حَقُّ الْوَالِدَةِ فَقَالَ هِيَ هَاتِي هَاتِي هَاتِي وَأَنَّ عَدَدَ رَمَلٍ عَالِجٍ وَقَطْرٍ الْمَطَرِ أَيَّامَ الدُّنْيَا قَامَ بَيْنَ يَدَيْهَا مَا عَدَلَ لَكَ يَوْمَ حَمَلَتْهُ فَيَبِطُنْهَا (۲)
ایک شخص نے رسول خدا ﷺ سے پوچھا: یا رسول اللہ (ص) ماں کا حق کیا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: "جب تک وہ زہرہ رہے اس کی اطاعت و پیروی کرو۔" پھر سوال کیا: یا رسول اللہ ﷺ! ماں کا حق کیا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: "بیعت بیعت اے کاش حق مادر ادا کرنا ممکن ہو۔۔۔ راگہ بارش کے قطروں اور ریسمان کے ذروں کے برابر بھی ماں کی خدمت میں زہرگی گزرا دو اور اس کی اطاعت کرتے رہو تب بھی ایام حمل کے ایک دن کے برابر بھی تم نے اس کا حق ادا نہیں کیا ہے۔"

(۱)۔۔ مستدرک الوسائل، ج ۱۵، ص ۱۸۲، رقم: ۱۷۹۳۹

(۲)۔۔ عوالم الآلی، ج ۱، ص ۲۶۹، رقم: ۷۷

(۳۱) ماں اور بیٹے کی محبت کا فرق

ایک شخص نے رسول خدا ﷺ سے عرض کیا:

أَبُو الْقَاسِمِ الْكُوفِيُّ فِي كِتَابِ الْأَخْلَاقِ، قَالَ: قَالَ الرَّجُلُ لِرَسُولِ اللَّهِ إِنَّ وَالِدَتِي بَلَّغَهَا الْكِبَرُ وَهِيَ عِنْدِي الْآنَ أَوْ حَمَلَهَا عَلَيَّ ظَهْرِي وَأَطْعَمْتُهُمَا مِنْ كَسْبِي وَأُمِّي طَعَنَهَا الْأَذَى بِيَدِي وَأَصْرَفْتُ عَنْهُمَا مَعَ ذَلِكَ وَجْهِي اسْتِحْيَاءً مِنْهَا وَأَعْظَمًا لَهَا فَهَلْ كَافَأْتُهَا قَالَ لِأَنَّ بَطْنَهَا كَانَ لَكَ وَعَاءٌ وَثَدْيُهَا كَانَ لَكَ سِقَاءٌ وَقَدَمُهَا لَكَ حِذَاءٌ وَيَدُهَا لَكَ وَقَاءٌ وَحَجْرُهَا لَكَ حِوَاءٌ وَكَانَتْ تَصْنَعُ ذَلِكَ لَكَ وَهِيَ تَمَتَّى حَيَاتِكَ وَأَنْتَ تَصْنَعُ هَذَا بِهَا وَتُحِبُّ مِمَّا تَهَا ۝

میری ماں بہت بوڑھی ہو چکی ہے اور اب وہ میرے ساتھ رہتی ہے۔ میں اس کو اپنی پیٹھ پر حمل کر رہا ہوں اور پنس آہرنی سے اس کی ضروریات کھول رہا ہوں اور اس کو اپنے ہاتھوں سے لٹا رہا ہوں یہاں تک کہ جس وظائف کو انجام دیتے وقت اس کے چہرہ کے طرف بھی نہیں دیکھتا کہ مبادا شرم کرے۔ کیا میں نے اس کا حق ادا کر دیا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: "نہیں، ٹھیک ہے تم نے یہ تمام کام انجام دیئے ہیں لیکن۔ بات پر بھی غور کرو کہ اس کا شکم تمہارے لئے بہترین پالہ گاہ تھا، اس نے پلہ خون دل تم کو پلایا اور اس کی آغوش تمہارے لئے بہترین گہوارہ تھی۔ وہ تملہ ناگواروں اور مشکلات کو برداشت کرتی رہی مگر تمہاری زندگی کی آرزو اور دعا کرتی رہی، لیکن جب تم اس کی خدمت کر رہے ہو تو اس کی موت کے خواہاں ہو۔"

(۳۲) بڑھاپے میں ماں کی خدمت

حضرت امام محمد برحق نے فرمایا: عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ ع قَالَ أَتَى رَسُولَ اللَّهِ ص رَجُلٌ فَقَالَ إِنَّ أَبَوَيَّ عُمَرَا وَ إِنَّ أَبِي مَضَى وَ بَقِيَتْ أُمِّي فَبَلَغَ بِهَا الْكِبَرَ حَتَّى صِرْتُ أَمْضَعُ لَهَا كَمَا يَمْضَعُ لِلصَّبِيِّ وَ أَوْسَدُهَا كَمَا يُوسَدُ لِلصَّبِيِّ وَ عَلَّقْتُهَا فِي مَكْتَلٍ أَحْرَكُهَا فِيهِ لِتَنَامَ ثُمَّ بَلَغَ مِنْ أَمْرِهَا إِلَى أَنْ كَانَتْ تُرِيدُ مِنِّي الْحَاجَةَ فَلَا أَذْرِي أَيُّ شَيْءٍ هُوَ وَ أُرِيدُ مِنْهَا الْحَاجَةَ فَلَا تَدْرِي أَيُّ شَيْءٍ هُوَ فَلَمَّا رَأَيْتُ ذَلِكَ سَأَلْتُ اللَّهَ عَزَّ وَ جَلَّ أَنْ يُنَبِّتَ عَلَيَّ تَذِيلاً يَجْرِي فِيهِ اللَّبَنُ حَتَّى أَرْضِعَهَا قَالَ ثُمَّ كَشَفَ عَنْ صَدْرِهِ فَإِذَا نَدِيٌّ ثُمَّ عَصْرَهُ فَخَرَجَ مِنْهُ اللَّبَنُ ثُمَّ قَالَ هُوَ ذَا أَرْضِعْتُهَا كَمَا كَانَتْ تُرَضِعُنِي قَالَ فَبَكَى رَسُولُ اللَّهِ ص ثُمَّ قَالَ أُصِيبَتْ خَيْرًا سَأَلْتُ رَبَّنَا وَ أَنْتَ تَنْوِي قُرْبَتَهُ قَالَ فَكَافَيْتُهَا قَالَ لَا وَ لَا بَرْقِرَةٍ مِنْ زَفْرَاتِهَا ①

ایک شخص رسول خدا ﷺ کی خدمت میں آکر عرض کر رہا ہے: "میرا ماں بڑھاپے میں آ رہی ہے اور کمرور ہو گئی ہے، اب کا انتقال ہو گیا ہے لیکن میری ماں اتنی لاغر و مجبور ہو گئی ہے کہ ایک چھوٹے بچے کی طرح کھانے کو نرم کر کے اس کو لکھتا ہوں اور اس کو ایک چادر میں بچے کی مانند لپیٹتا ہوں اور گہوارہ میں لپیٹا ہوا جھل جھل ہوں تاکہ اس کو نیند آجائے۔ اور اب وہ اس منزل پر پہنچ گئی ہے کہ وہ کوئی چیز چاہتی ہے مگر میں نہیں سمجھتا تاکہ وہ کیا چاہتی ہے اس لئے میں نے خدا سے دعا کی کہ مجھے شہیر دار پیمان عطا کرے تاکہ میں اس کو دودھ پلاؤں اسی طرح جیسے اس نے مجھ کو بچپن میں دودھ پلایا ہے۔ اس وقت اس نے اپنے سینہ کو کھولا تو پیمان دکھائی دیئے ان کو تھوڑا سا دودھ نکلا تو ان سے دودھ نکال کر رسول خدا (ص) نے جیسے ہی اس کو دیکھا فوراً آنکھوں سے اشک جاری ہو گئے اور فرمایا: تم نے اپنی شان کے مطابق کامیابی حاصل کی ہے اس لئے کہ تم نے سچی اور نیک نیت کے ساتھ اس سے دعا کی تھی تو خداوند عالم نے بھی تمہاری دعا کو قبول کر لیا ہے۔ اس نے کہا: یا رسول اللہ (ص)! کیا میں نے اس کا حق ادا کر دیا ہے؟ آپ (ص) نے فرمایا: "ہرگز نہیں، ارے تم نے تو اس لیک آہ کے برابر بھی حق ادا نہیں کیا ہے کہ جو تمہاری ولادت کے وقت اس کو بدن سے نکلی تھی۔"

(۳۳) ماں سے اجازت

حضرت امیر مومنین علی ابن ابیطالب علیہما السلام نے ارشاد فرمایا: الْجَعْفَرِيَّاتُ، أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ أَخْبَرَنَا مُحَمَّدٌ حَدَّثَنِي مُوسَى قَالَ حَدَّثَنَا أَبِي عَنْ أَبِيهِ عَنْ جَدِّهِ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ عَنْ أَبِيهِ عَنْ جَدِّهِ عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ عَنَّا بِهِ عَنْ عَلِيِّ ۖ: أَنَّ رَجُلًا أَتَى النَّبِيَّ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ ۖ أُمِّي أَسْتَأْذِنُ عَلَيْهَا فَقَالَ نَعَمْ قَالَ وَلَمْ يَأْسُؤْا لِلَّهِ قَالَ أَيْسُرُكَ أَنْ تَرَاهَا عُرْيَانَةً قَالَ لَأَقَالَ فَاسْتَأْذِنُ عَلَيْهَا الْحَبْرُ (۱)

ایک شخص پیغمبر اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی: جس وقت میں اپنی ماں کے کمرہ میں داخل ہوں، چاہوں تو کہیں اس سے اجازت لوں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: بیشک، اس نے عرض کی: کیوں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: کیا تم یہ چاہتے ہو کہ وہ ہنسے۔ اس کو اچانک برہنہ دیکھو؟ اس نے کہا نہیں۔ تو آپ (ص) نے فرمایا: بس اس سے اجازت لو۔

(۳۴) ماں کے ساتھ تند لہجہ اختیار نہ کرو

ابراہیم ابن مہزم کہتا ہے: حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ عَنِ الْحُسَيْنِ بْنِ الْحُسَيْنِ عَنْ أَحْمَدَ بْنِ الْحَسَنِ الْمِثْمِيِّ عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مِهْزَمٍ قَالَ: خَرَجْتُ مِنْ عِنْدِ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع لَيْلَةً مُنْسِيًّا فَأَتَيْتُ مَنْزِلِي بِالْمَدِينَةِ وَكَانَتْ أُمِّي مَعِي فَوَقَعَ بَيْنِي وَبَيْنَهَا كَلَامٌ فَأَعْلَظْتُ لَهَا فَلَمَّا أَنْ كَانَ مِنَ الْعَدِ صَلَّيْتُ الْعِدَاءَ وَ أَتَيْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ ع فَلَمَّا دَخَلْتُ عَلَيْهِ فَقَالَ لِي مُبْتَدِئًا يَا أَبَا مِهْزَمٍ مَا لَكَ وَ لِلْوَالِدَةِ أَعْلَظْتَ فِي كَلَامِهَا الْبَارِحَةَ أَمَا عَلِمْتَ أَنَّ بَطْنَهَا مَنْزِلٌ قَدْ سَكَنْتَهُ وَ أَنَّ حِجْرَهَا مَهْدٌ قَدْ عَمَزَتْهُ وَ نَدَيْهَا وَعَاءٌ قَدْ شَرِبَتْهُ قَالَ قُلْتُ بَلَى قَالَ فَلَا تُعْلِظْ لَهَا. (۲)

رات کا وقت تھا میں امام صادق سے رخصت ہو کر اپنی ماں کے ہمراہ گھر پہنچا، راستہ میں کئی بات پر میرے اور میری ماں کے درمیان بحث ہو گئی، جس پر میں نے سخت جہ اختیار کیا۔

(۱) - مسند کالوسائل، ج/۴، ص/۲۸۲، رقم: ۲۷۲۲

(۲) - صائر الدرجات، ص/۲۲۲، رقم: ۳

دوسرے دن نماز پنج پڑھ کر جب میں امام کی خدمت میں پہنچا تو اس سے پہلے کہ میں کچھ کہہا امام نے فرمایا: اے! مہزم! کل رات تم اپنی ماں کے ساتھ سخت جہ میں کیونہیں آئے؟ کیا تم کو نہیں معلوم کہ اس کا شکم تمہارے لئے بہترین گھر تھا۔ جس میں تم آرام سے رہتے تھے؟ کیا تم بھول گئے ہو کہ اس کی آغوش تمہارے لئے بہترین گوارہ تھی؟ کیا تم نہیں جانتے ہو کہ اس کا سینہ تمہارے لئے غذا کا بہترین سرچشمہ تھا کہ جس سے تم سیراب ہوتے تھے؟ ابراہیم نے جواب دیا: ہاں ایسا ہی ہے۔ تو آپ نے فرمایا: آج کے بعد سے اپنی ماں سے سخت جہ میں بات نہ کرنا۔

(۳۵) ماں کو مارنا

حضرت امام صادقؑ نے فرمایا:

مَلْعُونٌ مَلْعُونٌ مَنْ ضَرَبَ وَالِدَهُ أَوْ وَالِدَتَهُ (۱)

ملعون ہے ملعون ہے (یعنی رحمت خدا سے دور ہے) وہ شخص کہ جو اپنی ماں یا اپنے باپ کو مارے۔

(۳۶) ماں کو لی دینا

رسول خدا (ص) نے ارشاد فرمایا:

"مَلْعُونٌ مَنْ سَبَّ أُمَّهُ" (۲)

ملعون ہے (رحمت خدا سے دور ہے) ہر وہ شخص کہ جو اپنی ماں کو گالی دے (یا کوئی ایسا کام کرے کہ دوسرے اس کی ماں کو

گالی دیں)

(۱)۔ کنز العمال، ج ۱، ص ۱۵۰

(۲)۔ کنز العمال، ج ۱، ص ۸۸

(۳۷) ماں کی لعنت

پیغمبر اکرم (ص) نے ارشاد فرمایا: "إِيَّاكُمْ وَدَعْوَةَ الْوَالِدَةِ فَإِنَّهَا أَحَدٌ مِنَ السَّيْفِ" (۱) ماں کی بد دعا سے بچو کیونکہ ماں کس بد دعا شمشیر سے زیادہ تیز ہوتی ہے

(۳۸) ماں کا احترام

اسماء بنت عمیس نے رسول خدا (ص) سے سوال کیا:

أَبُو الْفَتْحِ الْكَرَاجُكِيُّ فِي كِتَابِ التَّعْرِيفِ، بِوَجُوبِ حَقِّ الْوَالِدَيْنِ، رُوِيَ: أَنَّ أَسْمَاءَ زَوْجَةَ أَبِي بَكْرٍ سَأَلَتْ رَسُولَ اللَّهِ فَقَالَتْ قَدِمْتُ عَلَى أُمِّي رَاغِبَةً فِي دِينِهَا تَعْنِي مَا كَانَتْ عَلَيْهِ مِنَ الشِّرْكِ فَأَصْلُهَا قَالَ نَعَمْ صَلِّي أُمَّكَ (۲)

اسماء بنت عمیس نے رسول خدا ﷺ سے سوال کیا: چونکہ میری ماں مشرک تھی اس لئے میں نے جرت کس اور اس سے سرا ہو گئی اور ابھی تک اس سے ملنے نہیں گئی۔ کیا میں اس کی عیادت کے لئے جاؤں اور اس کے ساتھ صلہ رحمہ کروں؟ رسول اکرم ﷺ نے جواب دیا: "بیشک تمہاری ماں مشرک ہے لیکن تمہاری ذمہ داری ہے کہ تم اس کا احترام کرو اور اس کے دیسار کے لئے جاؤ۔"

(۳۹) دانی (ماں) کا احترام

حضرت امام ابو یوسف سے سوال کیا گیا: وَ قِيلَ لِعَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ عَ أَنْتَ أَبْرُ النَّاسِ بِأُمَّكَ وَ لَا نَرَاكَ تَأْكُلُ مَعَهَا قَالَ أَخَافُ أَنْ تَسْبِقَ يَدِي إِلَى مَا سَبَقَتْ عَيْنُهَا إِلَيْهِ فَأَكُونَ قَدْ عَقَقْتُهَا (۳)

(۱) -: مجموعة درام، ج ۱، ص ۱۲

(۲) -: مصدر کاوسائل، ج ۱۵، ص ۱۷۹، رقم: ۱۷۹۹

(۳) -: مکارم الاخلاق، ص ۲۲۱

حضرت امام ابو سے سوال کیا گیا : آپ (ابیت) اپنی ماؤں کی نسبت بہترین لوگ ہیں، پس یہ کس طرح ہے کہ میں نے آج تک آپ کو اپنی ماں کے ساتھ ایک دسترخوان پر نہیں دیکھا ہے ؟ آپ نے فرمایا کہ میں رڈ ۱۳ ہوں کہ کہیں دسترخوان پر میں کن کن چیز کی طرف ہاتھ نہ بڑھا دوں کہ جس پر پہلے میری ماں کی نظر پڑ چکی ہو یعنی جس کو وہ کھانا چاہتی ہو) اور اس طرح نہ افرمانی کے اسباب کو فراہم کر دوں۔

(۴۰) ماں کی موت

رسول خدا (ص) نے ارشاد فرمایا:

قَالَ النَّفْسَاءُ إِذَا مَاتَتْ مِنْ نَفْسِهَا فَامَتْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِغَيْرِ حِسَابٍ لِأَنَّهَا تَمُوتُ بِعَمَّهَا. ^(۱)

اگر کوئی ماں بچہ کو جنم دینے کے بعد اس دنیا سے گزر جائے تو قیامت کے دن بغیر حساب و کتاب کے اٹھائی جائے گی اس لئے کہ وہ مشکلوں کو برداشت کرتے ہوئے اس دنیا سے گئی ہے ۔

(۱) :- دعائے اسلام، ج ۲، ص ۱۹۱، رقم: ۶۹۰

واقعات

ماں کی دعا کا اثر

ایک دن جناب موسیٰؑ نے خدا و مدد عالم سے درخواست کی کہ خدایا! شت میں میری پڑوسی کون ہوگا؟ اس کا پتہ نہ لے سکا۔ اور پروردگار آئی۔ موسیٰ! نال وادی میں جاؤ اور نال محلہ میں ایک جوان لوہار ہے وہ شت میں تمہارا پڑوسی ہوگا۔ جناب موسیٰؑ اس آبادی میں آئے اور اس جوان کو تلاش کیا۔ اور بیٹھ کر اس کی حرکت و سکونت پر نظر رکھنے لگے لیکن جب جناب موسیٰؑ نے اس سے کسی بھی غیر عادی حرکت و عمل یا دلع کو نہ دیکھا تو تعجب کیا کہ آخر یہ جوان کس عمل کی بندیلو پسر اس بلن سری پسر پہنچا۔ بہر کیف ظہر کے وقت اس نے اپنے کام کو بند کیا اور اپنے ہاتھوں کو دھویا اور چاہتا تھا کہ دوکان سے باہر نکلے۔ حضرت موسیٰؑ نے فرمایا: کیا تم کسی کو مہمان رکھنا پسند نہیں کرو گے؟ اس نے جواب دیا۔ کیوں نہیں مہمان تو حبیب رحمہ ہو۔ ہے۔ حضرت موسیٰؑ کا مقدر اس کے داخلی حالات کو معلوم کرنا تھا۔ جناب موسیٰؑ علیہ السلام نے دیکھا کہ اس جوان نے راستے سے دو طرح کا کھانا لیا اور جیسے ہی گھر میں پہنچا تو اس نے جناب موسیٰؑ سے کہا اگر آپ اجازت دیں تو میں اس ایک کمرہ میں جا کر لہا ایک ضروری کام انجام دے کر آؤں۔ جناب موسیٰؑ نے دیکھا کہ اس کمرہ میں چھت میں ایک گہوارہ لٹکا ہوا ہے۔ یہ جوان گیا اور اس گہوارہ کے پاس کھڑا ہو گیا اور اس میں ایک لاغر و مجبور ضعیف لیٹی ہوئی تھی۔ اس کو گود میں اٹھایا۔ بہر ملایا اور ملایا اور اس کے بعد اس کی مخصوص غذا کو اسے لقمہ ہا ہا کر اس کو کھلایا اور پانی پلایا۔ اس کے بعد کہا اے ایک مہمان آیا ہوا ہے اگر آپ اجازت دیں تو میں اس کو بھی پذیرائی کروں؟ اس نے آنکھوں کے اشاروں سے اجازت دی لیکن جوان کو محبت بھری نگاہوں سے دیکھ رہی تھی اور لبوں کو ہلا رہی تھی۔ جناب موسیٰؑ نے اس جوان سے پوچھا: وہ کون ہے کہ جس کی تم اس طرح خدمت کر رہے تھے؟ اس نے کہا: میری

جب موسیٰ نے کہا: جب تم پلٹ رہے تھے تو وہ تم کو دیکھ کر کیا کہہ رہی تھی؟ جو ان مسکندیا اور جواب دیا۔ اے مہمان! میری ماں پرانے زمانے کی ایک سادہ لوح اور پاک دل خاتون ہے میں جب بھی اس کی رخصت کر رہا ہوں اور چاہتا ہوں کہ اس سے برا ہوں تو وہ یہ دعا دیتی ہے کہ جاؤ میرے لال۔

خداوند عالم تم کو شت میں موسیٰ کا پڑوسی قرار دے۔ میں بھی اس کے دل کو توڑنا نہیں چاہتا کہ کہوں کہ ماں کہاں میں اور کہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام۔ وہ اولوالعزم، صاحبِ شریعت، بر اور خداوند عالم کے ممتاز پیغمبروں میں سے ہیں اور میں ایک لوہا۔ وہ کہاں اور میں کہاں۔ مہمان نے کہا: اے جو ان خداوند عالم نے تمہاری ماں کی دعا سن لی ہے۔ جو ان نے تعجب سے کہا: اے مہمان تم بھی میری ماں کی طرح سادہ لوح اور نیک دل انسان معلوم ہوتے ہو۔ کیا یہ ہو سکتا ہے کہ ایک معمولی انسان شت میں موسیٰ کے ساتھ رہے۔ آپ نے فرمایا: پیدک ہو سکتا ہے جاننے ہو میں کون ہوں؟ اس نے کہا نہیں! آپ نے فرمایا: میں ہی موسیٰ بن عمران ہوں۔ میں نے خود اللہ سے درخواست کی تھی کہ خدایا! مجھے شت میں ہونے والے پڑوسی کا نشان اور پتہ بتا۔ تو خدا نے تمہارا پتہ بتایا۔ میں نج سے لے کر اب تک تمہارے ہر کام کو دیکھ رہا تھا۔ لیکن تم سے کئی بھی ایک عمل کو نہیں دیکھا کہ جو تم کو اس مقام تک پہنچا دے سوائے تمہاری ماں کی دعا کے۔

والدین کی خدمت کا صلہ

ایک جو ان عرب جب بھی امام حسینؑ کے حرم میں داخل ہو، انہیں سلام کرنا تھا تو امام حسینؑ اس کے سلام کا جواب دیتے تھے اور وہ امام حسینؑ کے بے پناہ فضل و کرم کا محور اقدار تھا تو اس سے پوچھا گیا کہ تم نے یہ مقام و مرتبہ کیسے حاصل کیا؟ تو اس نے جواب دیا میں نے یہ مقام اپنے والدین کی خدمت کر کے حاصل کیا ہے۔ میں ہر فتنہ اپنے والدین میں سے کسی ایک کو اپنی پشت پر بٹھا کر پیدل امام حسینؑ کی زیارت کے لئے کربلا لے گیا تھا۔

حضرت امام کاظمؑ نے ارشاد فرمایا: معرفت پروردگار اور نماز کے بعد قربت الہی کا بہترین سبب والدین کے ساتھ نیکی کرنا اور خود خواہی، بیزاری، تکبر کو ترک کرنا ہے۔

جرج کا واقعہ

حضرت امام محمد راقہ فرماتے ہیں: بنی اسرائیل کے درمیان جرج نام کا ایک عابد تھا کہ جو صومعہ (بنی اسرائیل کس عبادت گاہ) میں اجبت کرنا تھا۔ ایک دن اس کی ماں آئی درحالیکہ جرج مستحی نماز پڑھنے میں مشغول تھا اس کو آواز دی لیکن جرج نے ان سنی کی اور اس کا جواب نہ دیا۔ ماں گھڑ دو بارہ پلٹ کر آئی اور اس کو آواز دی لیکر وہ بارہ بھی اس نے کوئی جواب نہ دیا۔ ماں واپس چلی گئی اور تیسری بار پھر پلٹ کر آئی اور اپنے بیٹے کو آواز دی لیکر وہ بارہ بھی جرج نے کوئی جواب نہ دیا اور اس کی طرف کوئی توجہ نہ کی۔ اس مرتبہ ماں جب ناامیدی کے عالم میں پلٹی تو کہا میں بنی اسرائیل کے خدا سے چاہتی ہوں کہ تجھ کو ذلیل و رسوا کرے۔

اگلے دن ایک بدکار عورت آئی اور صومعہ کے پاس بیٹھ گئی اور وہیں پر ایک بچے کو جنم دیا اور پھر دعویٰ کیا کہ یہ بچہ جرج کا ہے۔ یہ خبر شہر میں پھیل گئی کہ جو گناہوں سے سوکا کرنا تھا وہ خود گناہوں سے آلودہ ہو گیا ہے۔ یہ خبر بادشاہ تک پہنچی تو جرج کے اعدام کا حکم دے دیا۔ جرج کی ماں کو جسے ہی خبر ملی تو آہ و فغاں اور گریہ کرتی ہوئی جرج کے پاس پہنچی۔ جرج نے اس سے کہا: اطمینان رکھو یہ میرے حق میں تمہاری ہی نفرین کا نتیجہ ہے۔ جس وقت لوگوں نے یہ بات سنی تو کہنے لگے اب کیا کریں؟ جرج نے کہا بچہ کو لاؤ۔ جس وقت نومولود کو لائے جرج نے اس کو لیا اور پوچھا: باؤ ہاتھوں سے کون ہے؟ بچہ حکم خدا سے گویا ہوا اور کہا: ملاں قبیلہ کا ملاں چرواہا۔ اور اس طرح وہ افراد کہ جنہوں نے جرج پر تہمت لگائی تھی اٹے ذلیل و رسوا ہو گئے۔ اس واقعہ کے بعد جرج نے قسم کھائی کہ آج کے بعد سے ہرگز نہیں۔ ماں کس ناامانی نہیں کروں گا۔

پیغمبر اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا:

"والدین کی دعا اپنے بچے کے حق میں اس دعا کی مانند ہے جو ایک نبی اپنی امت کے بارے میں کرنا ہے۔"

ماں

موت کی آغوش میں جب تک کے سو جاتی ہے ماں
تب کہیں جا کر رضا تھوڑا سوکے۔ پاتی ہے ماں
شکریہ ہو ہی نہیں کیسا کبھی اس کا ادا
مرتے مرتے بھی دعا جینے کی دے جاتی ہے ماں
زندگی بھر بہتی ہے خار، راہ زیست سے
جاتے جاتے نعمت فردوس دے جاتی ہے ماں
یوں ٹپتی ہیں در و دیوار سے دیرانیاں
جیسے ساری رونقیں ہمراہ لے جاتی ہے ماں
جز غم یشبیر ممکن ہی نہیں جس کا علاج
اپنی فرقت کا اک ایسا غم دے جاتی ہے ماں
اپنے غم کو بھول کر روتے ہیں جو یشبیر کو
ان کے اشکوں کے لئے جنت سے آجاتی ہے ماں
تذکرہ جب بھی کہیں ہو۔ ہے اس کے لال کا
رونے والوں کو دعائیں دینے آجاتی ہے ماں
روح کے رشتوں کی یہ گہرائیاں تو دیکھئے
چوٹ لتی ہے ہمارے اور چلاتی ہے ماں

کھا کے ٹھوکر جب کبھی آغوش کا پلا گرا
۔ یا علی مولا مدد کہتی ہوئی آتی ہے ماں
جانے کیسا ربط ہے ماں اور علی کے درمیاں
۔ "یا علی" بچہ پکارے ، اور آجاتی ہے ماں
زندگانی کے سفر میں گردشوں کی دھوپ میں
جب کوئی سایہ نہیں ملتا تو یاد آتی ہے ماں
اپنے بچوں کی بہار زندگی کے واسطے
آنسوؤں کے پھول ہر موسم میں برساتی ہے ماں
خالق ہو ۔۔ ہی نہیں بچوں کا دلانِ مراد
جتنی آجائیں دعائیں اتنی بھر جاتی ہے ماں
باتھ اٹھا کر جب بھی میں کہتا ہوں رب ارحمہما
اشک غم بن کر مری آنکھوں میں آجاتی ہے ماں
کب ضرورت ہو مرے بچے کو تہا سوچ کر
جاگتی رہتی ہیں آنکھیں اور سو جاتی ہے ماں
ہر عبادت ، ہر محبت میں نہاں ہے اک غرض
بے غرض ، بے لوٹ ہر خدمت کو کر جاتی ہے ماں

ففسفی۔ حیران رہ جاتے ہیں دا نشور خموش
زندگی کی گتھیاں کچھ ایسے سجھاتی ہے ماں
ہنی اک اہلی اٹھا کر عرش اعظم کی طرف
ایک ہے اللہ یہ بچے کو بتلاتی ہے ماں
دل پہ رکھ کر ہاتھ کہتی ہے یہاں پر ہیں علی
بعد میں اسمائے معصومین رٹواتی ہے ماں
گھر سے جب پرہیز ہوتا ہے کوئی نور نظر
آنتمہمبقرآن لے کر در پہ آجاتی ہے ماں
دے کے بچے کو نہانت میں رضائے پاک کی
پیچھے پیچھے سر جھکائے دور تک جاتی ہے ماں
کانپتی آواز سے کہتے ہیں بیٹا اوداع
سامنے جب تک رہے ہاتھوں کو ہراتی ہے ماں
دوسرے ہی دن سے پھر رہتی ہے خط کی منتظر
در پہ آٹ ہو ہوا سے بھی تو آجاتی ہے ماں
ہم بلاؤں میں کہیں گھرتے ہیں تو بے اختیار
خیر ہو بچے کی کہہ کر در پہ آجاتی ہے ماں

جب پریشانی میں گھر جاتے ہیں ہم پردیس میں
آنسوؤں کھو پوچھنے خواہوں میں آجاتی ہے ماں
حال دل جا کر سنا دیتا ہے معصومہ کو وہ
جب کن بچے کو اپنی قم میں یاد آتی ہے ماں
جب لپٹ کر رونے کی جالی سے وہ آتا ہے کوئی
ایسا لگتا ہے کہ جیسے سر کو سہ لاتی ہے ماں
ایسا لگتا ہے کہ جیسے آگے فردوس میں
بھینچے۔ بہوں میں جب سینے سے لپٹاتی ہے ماں
شمر کے خنجر سے! سوکھے گلے سے پوچھے
"ماں" اور منہ سے نکلتا ہے اور آتی ہے ماں
گر سکونِ زندگی گھر جائے فوجِ ظلم میں
چھوڑ کر فردوس کو مقتل میں آجاتی ہے ماں
چودہ صدیوں بعد مجھ کو آج بھی ہنگامِ عصر
ایسا لگتا ہے کٹے سر سے صدا آتی ہے ماں
ایسا لگتا ہے کن مقتل سے اب بھی وقتِ عصر
اک بریدہ سر سے "پیاہا ہوں" صدا آتی ہے ماں
موت کی آغوش میں بھی کب توکل۔ پاتی ہے ماں
جب بھی بچے ہوں پریشانی میں آجاتی ہے ماں

بیٹی

بڑھ کے بیٹے سے سزاوار یقین ہے بیٹی اسپتال ۔ باپ کے خوابوں کی امیں ہے بیٹی

دل سے پوچھو تو رگ دل سے قریں ہے بیٹی کتنا سہانا ہے جس گھر میں نہیں ہے بیٹی

پیرس تلخ دل و جاں جس کے بھی ہاتھ آتی ہے

اس کے دروازے پہ خوشیوں کی برات آتی ہے

بیٹا ہو کتنا نہیں بیٹی سے خدمت میں سوا ہے یہ تاریخ کے صفحات پہ اب تک لکھا

بیٹوں نے زر کے لئے باپ کا کلا ہے لا ہاتھ سے بیٹی کے چھوٹا نہیں دامن وفا

کھوڑ دیں بیٹوں نے جب ثنا جہاں کی آنکھیں

بیٹی ہی بن گئی اس سوختہ جاں کی آنکھیں

اس سے جاگ اٹھتی ہے صحرا کی ہوا یا بن کی فضا رنگ بیکار ہے مکے کی گشن کی فضا

مسکرا دیتی ہٹل ۔ باپ کے دامن کی فضا اسی غنچے سے مہتی ہے ہر آنکھ کی فضا

ہوئی وسرہ جہاں میں یہ حقیقت روشن

بیٹی کر دیتی ہٹل ۔ باپ کی تربت روشن

کون کہتا ہے کہ بے وزن و ہما ہے بیٹی آدمیت کے لئے حق کی عطا ہے بیٹی

کیلہ خبر کتنے عیبوں کی دعا ہے بیٹی شمع آغوش رسول دوسرا ہے بیٹی

قتل کر ۔ اتھا جو بیٹی کو کہاں ہے باقی

نسل محبوب خدائے دو جہاں ہے باقی

جس کے دامن میں یہ غنچہ ہو اسی سے پوچھو قیمت اس گل کی رسول عربی ﷺ سے پوچھو

بیٹی کیا چیز ہے یہ قلب نبی ﷺ سے پوچھو ۔ زبہ الفت شاہ مدنی سے پوچھو

فاطمہ اور زہرا خاتون جہاں کہتے ہیں

ہنسی بیٹی کو نبی پیر سے ماں کہتے ہیں

دیکھ لو شام میں آ کے بیٹی کی الفت کا اثر جس کے کاندھوں پہ ڈوپٹہ تھلا ۔ کانوں میں گھر

کھینچتے ہاتھوں کو پھیلا کے اٹھائی جو نظر طشت سے ہو کے بلند آگے دوڑا ۔ باپ کا سر

پیارے بیٹے کا شہ جن و بشر سے پوچھو

۔ باپ کا درد سکینہ کے جگر سے پوچھو

بہن

کعبہ الفت و اخلاص و محبت ہے بہن
قبلہ عزت و توقیر و شرافت ہے بہن
حرم عصمت و تطہیر و طہارت ہے بہن
بھائیوں کے لئے اللہ کی رحمت ہے بہن

وہی بڑبڑہی الفت کی نظر رکھتی ہے

اپنے پہلو میں بہن ماں کا جگر رکھتی ہے

کوئی بدلہ نہ: محبت کا صلہ مانتی ہے زندگی بھائی کیہرج و مسا مانتی ہے

ہنی خاموش نمازوں میں دعا مانتی ہے بھائی کے حق میں یہ شوہر سے سوا مانتی ہے

اپنے بیٹوں سے چمن لپٹا بھرا رہتا ہے

دل رگہ بھائی میں: ہنوں کا لگا رہتا ہے

گھر میں کچھ دن نہیں پاتی ہے جو بھائی کی خبر
پھرتی ہے ماہی بے آب سی ہر شام و سحر

مانگہ رہتا ہے ایک ایک گھڑی پیش نظر
خدمت شوہر و اولاد سے فرصت نہ پا کر

بھائی آجائے مرا دل میں یہی کہتی ہے

اوٹ میں آ کے کواڑوں کے کھڑی رہتی ہے

رہتی ہے بھائی کے ہر رنج و مصیبت میں شریکمنزل غم میں سہارا ہے مسرت میں شریک

لپٹا گھر چھوڑ کے ہو جاتی ہے آفت میں شریک سے کوئی ہو
بھائی کی محبت میں شریک

لاکھ اندھیر ہو گئے نام نہیں ہو سکتے

ہو بہن جس کے وہ ناکام نہیں ہو سکتے

ہے عجب چیز زمانے میں .ہن بھائی کا پیدا
اس محبت کے خزانے پہ دو عالم ہوں .نظر
ہوگا اس زندہ حقیقت سے بھلا کیا انکار
چھوکر / بھائی کو ملنا نہیں .ہنوں کو قرار

کہتی ہے کسے سہوں داغ برائی بھائی
دل کی د رکن سے صدا آتی ہے بھائی بھائی

رشتہ پیدا نہیں اس رشتے سے بڑھ کر کوئی
رہے بن بھائی کی دنیا میں نہ خواہر کوئی
جس کو معبود نے بخشا ہے برادر کوئی
چھین کر سنا نہیں اس بی بی کی چادر کوئی

وقت کی بت ہے پند رسن ہے زینعلیہا السلام
ورنہ عباس سے بھائی کی .ہن ہے زینب علیہا السلام

عاشورا کے دن زیارت امام حسین علیہ السلام

معلوم ہونا چاہیے کہ عاشورہ کے دن کے لیے امام حسینؑ کی بہت سی زیارتیں نقل ہوئی ہیں اور ہم بغرض انحصار دو زیارتوں کے نقل پر اکتفا کریں گے قبل ازیں دوسرے باب میں روز عاشورا کے اعمال میں ایک زیارت لکھی گئی ہے اور وہ مطالبہ جس وہاں ذکر ہوئے ہیں جو اس مقام کے ساتھ مناسب ہیں اب رہیں دو زیارتیں تو ان میں سے ایک وہی زیارت عاشورا ہے جو معروف ہے اور دوسری نزدیک سے پڑنی جاتی ہے۔ اس کی تفصیل جیسا کہ شیخ ابو جعفر طوسی نے کتاب مصباح میں فرمائی کچھ اس طرح ہے کہ۔ محمد بن اسماعیل بن بزیع نے صالح بن عقبہ سے اسے اپنے باپ سے اور اسے امام محمد باقرؑ سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا۔ جو شخص دسویں محرم کے دن امام حسین علیہ السلام کی زیارت کرے اور اسکے ساتھ وہاں گریہ بھی کرے تو روز قیامت وہ خرا سے ملاقات کریگا دو ہزار حج دو ہزار عمرہ دو ہزار غزوہ کے ثواب کے ساتھ اس شخص جس نے حج عمرہ اور جہاد حضرت رسول اللہ (ص) اور ائمہ طاہرین علیہم السلام کے ساتھ مل کر کیا ہو روای کا بیان ہے کہ میں نے عرض کی آپ پررقہ بن ہو جاؤں ایسے شخص کے لیے کیا ثواب ہے جو کربلا سے دور دراز کے شہروں میں رہتا ہو اور اس کیلئے عاشورہ کے دن مزار امام حسینؑ کسی زیارت کو آتا ممکن نہ ہو؟ آپ نے فرمایا: اس صورت میں وہ شخص صحرا میں چلا جائے گا! اپنے گھر کی سب سے اونچی چھت پر چڑھے اور حضرت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سلام کرے اور آپ کے قاتلوں پر جتنی ہو سکے لعنت بھیجے پھر دو رکعت نماز پڑھے اور یہ عمل دن کے پہلے میں زوال سے قبل بجالائے بعد میں امام حسینؑ کیلئے روئے اور فریاد بلند کرے نیز گھر میں جو افراد ہوں اگر ان سے تقیہ نہ کرنا ہو تو انہیں بھی ہے کہ وہ گریہ کریں۔

اس طرح وہ اپنے گھر میں سوگواری اور گریہ زاری کی صورت پائے اور حضرت کے مصائب پہ آواز بلند کرتے ہوئے وہ لوگ ایک دوسرے سے تعزیت کریں تو میں خدا کی طرف سے ان لوگوں کیلئے ضامن ہوں کہ اگر وہ اس طرح عمل کریں تو ان کو بھی وہی ثواب لے گا میں نے عرض کی کہ آپ پررقہ بن ہو جاؤں! کیا آپ اس ثواب کے ضامن و کفیل ہیں؟

آپ نے فرمایا کہ ہاں میں ہر اس شخص کیلئے اس ثواب کا ضامن و کفیل ہوں جو یہ عمل انجام دے تب میں نے عرض کی کہ وہ لوگ کس طرح ایک دوسرے سے تعزیت کریں؟ آپ نے فرمایا کہ وہ ایک دوسرے سے یہ کہیں:

عَظَمَ اللَّهُ أَجُورَنَا بِمُصَابِنَا بِالْحُسَيْنِ، وَجَعَلْنَا وَ إِيَّاكُمْ مِنَ الطَّالِبِينَ بِنَارِهِ مَعَ وَلِيِّهِ الْإِمَامِ الْمَهْدِيِّ مِنْ آلِ مُحَمَّدٍ

خدا ہماری جڑاؤں میں اضافہ کرے اس سوگوری پر جو ہم نے امام حسینؑ کی اور ہمیں تمہیں انکے خون کا بدلہ لینے والوں میں قرار دے ان کے وارث امام مریٰ علی اللہ تعالیٰ فرجہ شریف کی ہمراہی میں جو آل محمد علیہم السلام میں سے ہیں۔

اگر ایسا ممکن ہو تو دسویں محرم کے دن کوئی شخص اپنے ذاتی اغراض کیلئے کہیں نہ جائے۔ کیونکہ یہ دن نوحؑ ہے جس میں مومن کی حاجت پوری نہیں ہوتی اور اگر حاجت پوری ہو بھی جائے تو وہ اس مومن کیلئے بڑی برکت نہ ہو گی اور وہ اس میں بھلائی نہ دیکھے گا۔ نیز کوئی مومن اس دن اپنے گھر کے لیے ذخیرہ نہ کرے کہ جو شخص اس دن کوئی چیز ذخیرہ کرے گا اس میں برکت نہ ہو گی۔ اور وہ اس کیلئے مفید ثابت نہ ہو گی۔ ان افراد کے لیے جن کی خاطر اس نے ذخیرہ کیا ہے۔ پس جو لوگ یہ عمل بجا لائیں گے تو خدا تعالیٰ ان کے نام ہزار حج ہزار عمرہ اور ہزار جہاد کا ثواب لکھے گا جو انہوں نے رسول اللہ (ص) کس ہمراہی میں کیا ہو۔ اسکے علاوہ ان کیلئے ہر پیغمبر رسول وصی اور شہید کی مصیبت کا ثواب ہو گا خواہ وہ طبعی موت سے فوت ہوا ہو یا شہید کیا گیا ہو اس وقت سے جب سے خدا نے اس دنیا کو پیدا کیا اور اس وقت تک جب قیامت بپا ہو گی صالح ابن عقبہ اور سیف ابن عمیرہ کا بیان ہے کہ علقمہ ابن محمد حضرمی نے کہا ہے کہ میں نے حضرت امام محمد باقرؑ سے عرض کی کہ مجھے ایسی دعا تعلیم فرمائیں جسے میں دسویں محرم کے دن امام حسینؑ کیلئے سے زیارت کرتے وقت پڑھوں اور ایسی دعا بھی تعلیم فرمائیں کہ جو میں اس وقت پڑھوں جب نزدیک سے حضرت کی زیارت نہ کر سکوں اور میں دور کے شہروں اور اپنے گھر سے اشارے کیساتھ امام حسینؑ کو سلام پیش کروں۔ آپ نے فرمایا کہ اے علقمہ! جب تم دو رکعت نماز ادا کر لو اور اس کے بعد سلام کیلئے حضرت کس طرف اشارہ کرو تو اشارہ کرتے وقت تکبیر کہنے کے بعد مندرجہ ذیل دعا پڑھو۔

کیونکہ جب تم یہ دعا پڑھو گے تو بے شک تم نے ان الفاظ میں دعا کی ہے کہ جن الفاظ میں وہ فرشتے دعا کرتے ہیں جو امام حسینؑ کی زیارت کرنے آتے ہیں 'چنانچہ خدا تمہارے لیے دس لاکھ درہ لکھے گا اور تم اس شخص کی مانند ہو گے جو حضرت کے ہمراہ شہید ہوا ہو اور تم اس کے درجات میں حصہ دار بن جاؤ گے نیز تم ان افراد میں شمار کیے جاؤ گے جو امام حسینؑ کے ساتھ شہید ہوئے ہیں۔ نیز تمہارے لیے ہر نبی و رسول اور امام مظلّم کے ہر اس زائر کا ثواب لکھا جائے گا جس نے اس دن سے کہ۔

جب سے آپ شہید ہوئے ہیں آپ کی زیارت کی ہو۔ آپ پر سلام ہو اور آپ کے خاندان پر پس وہ زیارت عاشورہ یہ ہے:

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أبا عَبْدِ اللَّهِ، السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا بْنَ رَسُولِ اللَّهِ، السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا بْنَ

آپ پر سلام ہو اے! عبداللہ آپ پر سلام ہو اے رسول خدا (ص) کے فرزند سلام ہو آپ پر اے امیر امومنین

اِمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ وَابْنَ سَيِّدِ الْوَصِيِّينَ السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا بْنَ فَاطِمَةَ سَيِّدَةَ نِسَائِ الْعَالَمِينَ

کے فرزند اور اوصیاء کے سردار کے فرزند سلام ہو آپ پر اے فرزند فاطمہ جو جہانوں کی عورتوں کی سردار ہیں

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا ثَارَ اللَّهِ وَابْنَ ثَارِهِ وَالْوَثَرَ الْمُؤْتَوْرَ، السَّلَامُ عَلَيْكَ وَعَلَى الْأَرْوَاحِ

آپ پر سلام ہو اے رقیہ بن خدا اور رقیہ بن خدا کے فرزند اور وہ خون جس کا بدلہ لیا جاتا ہے آپ پر سلام ہو اور ان روحوں پر

الَّتِي حَلَّتْ بِفِنَائِكَ عَلَيْكُمْ مِنْ جَمِيعَا سَلَامِ اللَّهِ أَبَدًا مَا بَقِيَتْ وَيَقَى اللَّيْلُ وَالنَّهَارُ

جو آپ کے آسمانوں میں اتری ہیں آپ سب پر میری طرف سے خدا کا سلام ہمیشہ جب تک میں باقیوں اور رات دن باقی ہیں

يَا أبا عَبْدِ اللَّهِ، لَقَدْ عَظُمَتِ الرَّزِيئَةُ وَجَلَّتْ وَعَظُمَتِ الْمُصِيبَةُ بِكَ عَلَيْنَا وَعَلَى جَمِيعِ

اے! عبداللہ آپ کا سوگ بھرا ہوا ہے اور ہمت بڑا ہے اور آپ کی مصیبت ہمت بڑی ہے ہمارے لیے اور تمام اہل اسلام

أَهْلِ الْإِسْلَامِ وَجَلَّتْ وَعَظُمَتِ مُصِيبَتُكَ فِي السَّمَوَاتِ عَلَى جَمِيعِ أَهْلِ السَّمَوَاتِ

کے لیے اور ہمت بڑھ کر ہے ہاری ہے آپ کی مصیبت آسمانوں میں تمام آسمان والوں کے لیے

فَلَعَنَ اللَّهُ أُمَّةً أَسَّسَتْ آسَاسَ الظُّلْمِ وَالْجَوْرِ عَلَيْكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ، وَلَعَنَ اللَّهُ أُمَّةً

پس خدا کی لعنت ہو اس گروہ پر جس نے آپ پر ظلم و ستم کرنے کی بنیاد ڈالی اے اہل بیت اور خدا کی لعنت ہو اس گروہ پر

دَفَعْتُمْ عَنْ مَقَامِكُمْ وَازَالْتُمْ عَنْ مَرَاتِبِكُمُ الَّتِي رَتَّبَكُمُ اللَّهُ فِيهَا، وَلَعَنَ اللَّهُ أُمَّةً

جس نے آپکو آپکے مقام سے ہٹایا اور آپ کو اس مرتبے سے گمراہ کیا جو خدا نے آپ کو دیا۔ خدا کی لعنت ہو اس گروہ پر جس نے آپ کو

قَتَلْتُمْ وَلَعَنَ اللَّهُ الْمُؤْمِنِينَ هُمْ بِالْتَّمَكِينِ مِنْ قِتَالِكُمْ بَرِيثٌ إِلَى اللَّهِ وَالْيَكْمُ مِنْهُمْ

قتل کیا اور خدا کی لعنت ہو ان پر جنہوں نے آپکو آپکے ساتھ جنگ کرنے کی قوت فراہم کی میں بری ہوں خدا کیسے۔ اور آپکے سامنے ان

وَ أَشْيَاعِهِمْ وَ اتَّبَاعِهِمْ وَ اَوْلِيَائِهِمْ، يَا بَا عَبْدِ اللَّهِ، نِي سَلِمَ لِمَنْ سَالَمَكُمْ، وَ حَرْبٌ

سے انکے مددگاروں انکے پیروکاروں اور انکے ساتھیوں سے اے! عبداللہ میری صلح ہے آپ سے صلح کرنے والے سے اور میری جنگ ہے

لِمَنْ حَارَبَكُمْ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ، وَلَعَنَ اللَّهُ آلَ زَيْدٍ وَآلَ مَرْوَانَ، وَلَعَنَ اللَّهُ بَنِي

آپ سے جنگ کرنے والے سے روز قیامت تک اور خدا لعنت کرے اولاد زید اور اولاد مروان پر خدا اظہارہ بیزاری کرے تمام بنی امیہ۔

أُمِّيَّةَ قَاطِبَةً، وَلَعَنَ اللَّهُ ابْنَ مَرْجَانَةَ، وَلَعَنَ اللَّهُ عُمَرَ بْنَ سَعْدٍ، وَلَعَنَ اللَّهُ شَمْرًا،

خدا لعنت کرے ابن مرجانہ پر خدا لعنت کرے عمر بن سعد پر خدا لعنت کرے شمر پر

وَلَعَنَ اللَّهُ أُمَّةً أَسْرَجَتْ وَ الْجَمْتُ وَ تَنَقَّبَتْ لِقِتَالِكِ، بِأَبِي أَنْتَ وَأُمِّي،

اور خدا لعنت کرے جنہوں نے زمین کسا لگام دی گھوڑوں کو اور لوگوں کو آپ سے لڑنے کیلئے۔ خدا میرے۔ آپ پر فرقہ بان ہوں

لَقَدْ عَظُمَ مُصَابِي بِكَ، فَاسْأَلُ اللَّهَ الَّذِي أَكْرَمَ مَقَامَكَ، وَ أَكْرَمَنِي بِكَ، أَنْ يَرْزُقَنِي

یقیناً آپکی خاطر میرا غم بڑھ گیا ہے پس سوال کر۔ ۳ ہوں خدا سے جس نے آپکو شان عطا کی اور آپکے ذریعے مجھے عزت دی یہ۔ کہ۔

۵۹

طَلَبَ تَارِكَ مَعَ إِمَامٍ مَنصُورٍ مِنْ أَهْلِ بَيْتِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ اللَّهُمَّ

مجھے آپ کے خون کا بدلہ لینے کا موقع دے ان امام منصور کے ساتھ جو اہل بیت محمد (ص) میں سے ہوں گے اے معبود!

اجْعَلْنِي عِنْدَكَ وَجِيهًا بِالْحُسَيْنِ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ يَا عَبْدَ اللَّهِ إِنِّي أَتَقَرَّبُ إِلَيْ

مجھ کو اپنے ہاں آبرومند ہونا حسینؑ کے واسطے سے دنیا و آخرت میں اے! عبداللہ بے شک میں قرب چاہتا ہوں

اللَّهُ، وَ إِلَى رَسُولِهِ، وَ إِلَى أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ، وَ إِلَى فَاطِمَةَ، وَ إِلَى الْحُسَيْنِ، وَ إِلَيْكَ

خدا کا اس کے رسول (ص) کا امیر اومؤمنین کا فاطمہ زہرا کا حسن مہتبیؑ کا اور آپ کا قرب آپکی جداری

بِمَوْلَاتِكَ وَبِالْبَرَاءَةِ مِمَّنْ قَاتَلَكَ وَنَصَبَ لَكَ الْحَرْبَ وَبِالْبَرَاءَةِ مِمَّنْ أَسَسَ أَسَاسَ

سے اور اس سے بیزاری کے ذریعے جس نے آپکو قتل کیا اور آتش جنگ بھڑکائی اور اس سے بیزاری کے ذریعے جس نے تم پر

ظلم و ستم

الظُّلْمِ وَالْجَوْرِ عَلَيْكُمْ وَ أَبْرَأُ إِلَى اللَّهِ وَ إِلَى رَسُولِهِ مِمَّنْ أَسَسَ أَسَاسَ ذَلِكَ وَبَنَى

کی بنیاد رکھی اور میں بری الذمہ ہوں اللہ اور اس کے رسول کے سامنے اس سے جس نے اُن بنیاد قائم کی اور اس پر عمارت اٹھائی

عَلَيْهِ بُنْيَانَهُ، وَحَرَى فِي ظُلْمِهِ وَجَوْرِهِ عَلَيْكُمْ وَعَلَى أَشْيَاعِكُمْ، بَرِيئٌ إِلَى اللَّهِ

اور پھر ظلم و ستم کرنا شروع کیا اور آپ پر اور آپ کے پیروکاروں پر میں بیزاری اظہر کر۔ ۳ ہوں خدا

وَ إِلَيْكُمْ مِنْهُمْ، وَ أَتَقَرَّبُ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ إِلَيْكُمْ بِمَوْلَاتِكُمْ وَمَوْلَاتِي وَلِيَّتِكُمْ، وَبِالْبَرَاءَةِ

اور آپ کے سامنے ان ظالموں سے اور قرب چاہتا ہوں خدا کا پھر آپ کا آپ سے محبت کی وجہ سے اور آپ کے ولیوں سے

محبت

مِنْ أَعْدَائِكُمْ، وَالنَّاصِبِينَ لَكُمْ الْحَرْبَ، وَبِالْبَرَاءَةِ مِنْ أَشْيَاعِهِمْ وَ اتَّبَاعِهِمْ، إِنِّي

کے ذریعے آپکے دشمنوں اور آپکے خلاف جنگ رہا کرنے والوں سے بیزاری کے ذریعے

اور انکے طرف داروں اور پیروکاروں سے بیزاری کے ذریعے

سَلِّمَ لِمَنْ سَأَلَكَمْ، وَحَزَبَ لِمَنْ حَارَبَكَمْ، وَوَلَّى لِمَنْ وَالَاكَمْ،

میرے صلح ہے آپ سے صلح کرنے والے سے اور میری جنگ ہے آپ سے جنگ کرنے والے سے میں آپکے دوست کا دوست اور

وَعَدُوِّ لِمَنْ عَادَاكُمْ، فَاسْأَلِ اللَّهَ الَّذِي أَكْرَمَنِي بِمَعْرِفَتِكُمْ، وَمَعْرِفَةِ أَوْلِيَائِكُمْ،

آپکے دشمن کا دشمن ہوں پس سوال کرو کہ جو خدا سے جس نے مجھے آپ کی پچان اور آپکے ولیوں کی پچان کے ذریعے

وَرَزَقَنِي الْبِرَاءَةَ مِنْ أَعْدَائِكُمْ، أَنْ يَجْعَلَنِي مَعَكُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ، وَ أَنْ يُثَبِّتَ

اور مجھے آپ کے دشمنوں سے بیزاری کی توفیق دی یہ کہ مجھے آپ کے ساتھ رکھے دنیا اور آخرت میں اور یہ کہ مجھے آپ کے

لِي عِنْدَكُمْ قَدَمَ صِدْقٍ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ، وَ أَسْأَلُهُ أَنْ يُبَلِّغَنِي الْمَقَامَ الْمَحْمُودَ

حضور سچائی کے ساتھ ثابت قدم رکھے دنیا اور آخرت میں اور اس سے سوال کرو کہ مجھے بھی خدا کے ہاں آپ کے پندارندہ

مقام

لَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ، وَ أَنْ يَرْزُقَنِي طَلَبَ ثَارِي مَعَ إِمَامٍ هُدًى ظَاهِرٍ نَاطِقٍ بِالْحَقِّ

پر پھیلانے نیز مجھے نصیب کرے آپکے خون کا بدلہ لیا اس امام کیساتھ جو ہدایت دینے والا مددگار برحق ہے۔ ان پر لانے والا

ہے

مِنْكُمْ، وَ أَسْأَلُ اللَّهَ بِحَقِّكُمْ وَبِالشَّانِ الَّذِي لَكُمْ عِنْدَهُ أَنْ يُعْطِيَنِي بِمُصَابِي

تم میں سے اور سوال کرو کہ ہوں خدا سے آپکے حق کے واسطے اور آپکی شان کے واسطے جو آپ اسکے ہاں رکھتے ہیں یہ کہ وہ مجھ کو

عطا

بِكُمْ أَفْضَلَ مَا يُعْطَى مُصَاباً بِمُصِيبَتِهِ، مُصِيبَةً مَا أَعْظَمَهَا وَ أَعْظَمَ

کرے آپکی سوگوار پر ایسا بہترین اجر جو اس نے آپکے کو سوگوار کو دیا جو اس مصیبت پر کہ جو بہت بڑی مصیبت ہے اور اس کا

رنج و

رَزِيَّتَهَا فِي الْإِسْلَامِ وَفِي جَمِيعِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي فِي مَقَامِي

غم بہت زیادہ ہے اسلام میں اور تمام آسمانوں میں اور زمین میں اے معبود قرار دے مجھے اس جگہ پر
هَذَا يَمُنُّ تَنَالُهُ مِنْكَ صَلَوَاتٌ وَرَحْمَةٌ وَمَغْفِرَةٌ اَللّٰهُمَّ اجْعَلْ مَحْيَايَ مَحْيَا مُحَمَّدٍ وَاٰلِ

ان فراہ میں سے جن کو نصیب ہوں تیرے درود تیری رحمت اور بخشش اے معبود قرار دے میرا جیسا محمد (ص) و آل
مُحَمَّدٍ وَمَمَاتِي مَمَاتَ مُحَمَّدٍ وَاٰلِ مُحَمَّدٍ اَللّٰهُمَّ اِنَّ هَذَا يَوْمٌ نَبَرَكْتَ بِهٖ بَنُوْا مِيَّةً

محمد (ص) کا سا جیسا اور میری موت کو محمد (ص) و آل محمد (ص) کی موت کی مانند بنا اے معبود بے شک یہ وہ دن ہے کہ جس
کو نبی امیہ اور لہجے کھانے والی

وَابْنُ اَكَلَةِ الْاَكْبَادِ، اللّٰعِيْنُ ابْنُ اللّٰعِيْنِ عَلٰى لِسَانِكَ وَّلِسَانِ نَبِيِّكَ فِى كُلِّ مَوْطِنٍ

کے بیٹے نے برکت چاہا جو ملعون ابن ملعون ہے تیرا۔ ان پر اور تیرے نبی اکرم ﷺ۔ ان پر ہر شہر میں جہاں رہے
وَمَوْفِقٍ وَقَفَ فِيْهِ نَبِيِّكَ اَللّٰهُمَّ الْعَنْ اَبَا سَفِيَّانَ وَمُعَاوِيَةَ وَيَزِيْدَ بَنَ مُعَاوِيَةَ عَلَيْهِمْ

اور ہر جگہ کہ جہاں تیرا نبی اکرم ﷺ ٹھہرے اے معبود اظہارہ بیزاری کر ابو سفیان اور معاویہ اور یزید بن معاویہ سے کہ۔ ان سے
اظہارہ بیزاری ہو

مِنْكَ اللّٰعْنَةُ اَبَدَ الْاَبَدِيْنَ، وَهَذَا يَوْمٌ فَرِحْتَ بِهٖ اَلُ زِيَادِ وَاَلُ مَرْوَانَ بِقَتْلِهِمُ الْحُسَيْنِ

- تیری طرف سے ہمیشہ ہمیشہ اور یہ وہ دن ہے جس میں خوش ہوئی اولاد زیاد اور اولاد مروان کہ انہوں نے قتل کیا حسین
صَلَوَاتُ اللّٰهِ عَلَيْهِ، اَللّٰهُمَّ فَضَاعِفْ عَلَيْهِمُ اللّٰعْنَ مِنْكَ وَالْعَذَابَ الْاَلِيْمَ اَللّٰهُمَّ اِنِّى

صلوات اللہ علیہ کو اے معبود پس تو زیادہ کر دے ان پر اپنی طرف سے لعنت اور عذاب کو اے معبود بے شک
اَتَقَرَّبُ اِلَيْكَ فِى هَذَا الْيَوْمِ وَفِى مَوْفِقِيْ هَذَا، وَ اَيَّامِ حَيَاتِيْ بِالْبَرَاةِ مِنْهُمْ،

میں تیرا قرب چاہتا ہوں کہ آج کے دن میں اس جگہ پر جہاں کھڑا ہوں اور اپنی زندگی کے دنوں میں ان سے بیزاری کرنے کے

ذریعہ

وَاللّٰعْنَةَ عَلَيْهِمْ، وَبِالْمُوَالَاةِ لِنَبِيِّكَ وَاٰلِ نَبِيِّكَ عَلَيْهِ وَعَلَيْهِمُ السَّلَامُ

پھر سو مرتبہ ہے:

اور ان پر نفرین بھیجنے کے ذریعہ اور بوسیلہ اس دوستی کے جو مجھے تیرے نبی ﷺ کی آل سے ہے سلام ہو۔ تیرے نبی ﷺ اور ان کی آل پر

اللَّهُمَّ الْعَنِ أَوْلَ ظَالِمٍ ظَلَمَ حَقَّ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَأَحْرَ تَابِعٍ لَهُ عَلَى ذَلِكَ

اے معبود محروم کر اپنی رحمت سے اس پہلے ظالم کو جس نے ضلع کیا محمد ﷺ و آل محمد ﷺ کا حق اور اسکو بھی جس نے آخر میں اس کی پیروی کی

اللَّهُمَّ الْعَنِ الْعِصَابَةَ الَّتِي جَاهَدَتِ الْحُسَيْنَ وَشَايَعَتْ وَبَايَعَتْ وَتَابَعَتْ عَلَى قَتْلِهِ

اے معبود لعنت کر اس جماعت پر جنہوں نے جنگ کی حسینؑ سے نیز ان پر بھی جو قتل حسینؑ میں ان کے شریک اور ہم رائے تھے۔

اللَّهُمَّ الْعَنْهُمْ جَمِيعًا سَوِ مَرْتَبَهُ كَمَا: السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أبا عَبْدِ اللَّهِ وَعَلَى الْأَرْوَاحِ الَّتِي

اے معبود ان سب پر لعنت بھیج سلام ہو آپ پر اے! عبد اللہ اور سلام ان روحوں پر جو آپ کے حَلَّتْ بِفِنَائِكَ، عَلَيْكَ مِنِّي سَلَامٌ اللَّهُ أَبَدًا مَا بَقِيَتْ وَبَقِيَ اللَّيْلُ وَالنَّهَارُ، وَلَا جَعَلَهُ

رونے پر آتی ہیں آپ پر میری طرف سے خدا کا سلام ہو ہمیشہ جب تک زندہ ہوں اور جب تکلات دن ۔ باقی ہیں اور خیرا قہر اور

اللَّهُ أَحْرَ الْعَهْدِ مِنِّي لِزِيَارَتِكُمْ، السَّلَامُ عَلَى الْحُسَيْنِ، وَعَلَى عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ،

دے اس کو میرے لیے آپ کی زیارت کا آخری موقع سلام ہو حسینؑ پر اور شہزادہ علیؑ فرزند حسینؑ پر

وَعَلَى أَوْلَادِ الْحُسَيْنِ، وَعَلَى أَصْحَابِ الْحُسَيْنِ رَكَه: اللَّهُمَّ خُصَّ أَنْتَ أَوْلَى

سلام ہو حسینؑ کی اولاد اور حسینؑ کے اصحاب پر اے معبود! تو مخصوص فرما پہلے ظالم کو

ظالمٍ بِاللَّعْنِ مِنِّي، وَابْدَأْ بِهِ أَوْلَى، ثُمَّ الْعَنِ الثَّانِي وَالثَّلَاثَ وَالرَّابِعَ

میری طرف سے لعنت کیساتھ تو اب اسی لعنت کا آغاز فرما پھر لعنت بھیج دوسرے اور تیسرے اور پھر چوتھے پر لعنت بھیج اے

معبود!

اللَّهُمَّ الْعَنْ يَزِيدَ حَامِسًا، وَالْعَنْ عُبَيْدَ اللَّهِ بْنِ زِيَادٍ وَابْنَ مَرْجَانَةَ وَعُمَرَ بْنَ سَعْدٍ

لعنت کر یزید پر ۷۰ پانچواں ہے اور لعنت کر عبید اللہ فرزند زیاد پر اور فرزند مرجانہ پر عمر فرزند سعد پر

وَنَثْمَرًا وَآلَ أَبِي سُفْيَانَ وَآلَ زِيَادٍ وَآلَ مَرْوَانَ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ

اور ثمر پر اور اولاد ابوسفیان کو اور اولاد زیاد کو اور اولاد مروان کو رحمت سے دور کر قیامت کے دن تک

اس کے بعد سجدے میں جائے اور ہے:

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ حَمْدَ الشَّاكِرِينَ لَكَ عَلَى مُصَابِهِمُ الْحَمْدُ لِلَّهِ

اے معبود! تیرے لیے حمد ہے شکر کرنے والوں کی حمد، حمد ہے خدا کے لیے جس نے مجھے

عَلَى عَظِيمِ رِزْقِي، اللَّهُمَّ ارْزُقْنِي شَفَاعَةَ الْحُسَيْنِ يَوْمَ الْوُرُودِ، وَتَبَّتْ لِي قَدَمَ صِدْقٍ

عزاداری نصیب کی اے معبود حشر میں آنے کے دن مجھے حسینؑ کی شفاعت سے بہرہ مند فرما اور میرے قدم کو سیدھا اور پکا بنا۔

جب

عِنْدَكَ مَعَ الْحُسَيْنِ وَ أَصْحَابِ الْحُسَيْنِ الَّذِينَ بَدَلُوا مَهَجَهُمْ دُونَ الْحُسَيْنِ

میں تیرے پاس آؤں حسینؑ کے ساتھ اور اصحاب حسینؑ کے ساتھ جنہوں نے حسینؑ کیلئے اپنی جانیں رقعہ بان کر دیں۔

علقمہ کا بیان ہے کہ امام محمد رائقؒ نے فرمایا: اگر ممکن ہو تو یہی زیارت ہر روز اپنے گھر میں بیٹھ کر پڑھے، اور اس سے وہ سارے

ثواب میں گے جن کا پہلے ذکر ہوا ہے۔

فہرست

- 2..... ہدیہ
- 3..... احتساب
- 4..... عرض حل
- 12..... مقدمہ
- 12..... مؤثر عمل
- 12..... حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کا اخلاق و کردار
- 13..... حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کا نظام عمل
- 14..... حضرت زہرا سلام اللہ علیہا کا پردہ
- 14..... حضرت زہرا سلام اللہ علیہا اور جہاد
- 15..... انہجوں سے بے انہجا محبت:
-

۲۔ بشار اور قربانی..... 16

۳۔ حفاظت..... 16

۴۔ ماں کا رول "بچے کیلئے آئینہ"..... 16

"بچہ کا آئیڈیل"..... 17

قرآن..... 18

قرآنی آیت..... 18

بڑھاپے میں والدین کے ساتھ محبت اور نیکی کا حکم..... 18

آیت کے پیغمبر..... 20

آیت نمبر ۲۴..... 21

والدین کے ساتھ نیکی کرنے کی وصیت..... 22

آیت کے نکات و پیغمبر..... 23

ایمان کے مقابلہ میں ماں باپ سے دوری..... 24

- 26 والدین کے ساتھ نیکی تمام اویان میں
- 26 والدین کے لئے استغفار
- 27 مغرور بیٹا اور والدین کی حسرت
- 27 توحید کے ہمراہ والدین کے ساتھ نیکی
- 27 ایمان کے مقابلہ ماں باپ سے دوری
- 28 ماں باپ کے ساتھ نیک برتاؤ
- 28 عدل اور والدین
- 28 والدین اور کا خیر
- 29 وصیت اور والدین
- 29 والدین کی نعمتوں کا شکریہ ادا کرنا
- 29 والدین کے لئے استغفار کی دعا
- 30 احادیث
-

- 30..... (۱) حاملہ عورت کا ثواب
- 30..... (۲) ولادت یا نفاس کی حالت میں دنیا سے رحلت کرنے والی عورت کا درجہ
- 31..... {۳} دس ووں کا جم تبر میں زاب نہیں ہو
- 31..... {۴} امام جعفر صادقؑ سے مروی ہے:-
- 33..... (۵) ماں بچہ کے عقیدہ کا وقت نہ کھائے
- 33..... (۶) ماں کے دودھ کی اہمیت
- 33..... (۷) بچہ پر ماں کے دودھ کی تاثیر
- 34..... (۸) دودھ پلانے کی مدت
- 34..... (۹) دودھ پلانے کا ثواب
- 35..... (۱۰) دودھ پلانے والی ماں کا روزہ
- 35..... (۱۱) سرپرستی کا حق
- 36..... (۱۲) غلہ ، ماں کی جانشین
-

- 36.....(۱۳) ماں اور بیٹے کے درمیان برائی ڈالنا
- 36.....(۱۴) بیٹے کی پرورش میں ماں کا کردار
- 37.....(۱۵) ماں کی پیشانی بچہ کا مقدر
- 37.....(۱۶) ماں کی عفت و پاکیزگی
- 38.....(۱۷) ماں سرچشمہٴ محبت الہیت
- 38.....(۱۸) جنت ماں کے قدموں میں
- 38.....(۱۹) ماں کی پیشانی کا بوسہ، آتش جہنم سے مان کا باعث
- 39.....(۲۰) ماں کی قدم بوسی
- 39.....(۲۱) پرورد ر کے نزدیک ماں کا مقام و مرتبہ
- 40.....(۲۲) ماں کی خدمت جہاد سے افضل ہے
- 40.....(۲۳) ماں کی دعا
- 41.....(۲۴) ماں کا حق باپ سے بھیگنا زیادہ
-

- 41 (۲۵) ماں کے ساتھ نیکی دو برابر ہے
- 42 (۲۶) ماں کے ساتھ احسان بخشش کا ذریعہ
- 42 (۲۷) ماں کے ساتھ نیکی کرنے کا نتیجہ
- 43 (۲۸) ماں کا حق
- 44 (۲۹) ماں کی برتری
- 44 (۳۰) حق کا ادا کرنا
- 45 (۳۱) ماں اور بیٹے کی محبت کا فرق
- 46 (۳۲) بڑھاپے میں ماں کی خدمت
- 47 (۳۳) ماں سے اجازت
- 47 (۳۴) ماں کے ساتھ تعدد لہجہ اختیار نہ کرو
- 48 (۳۵) ماں کو ماننا
- 48 (۳۶) ماں کو لی دینا
-

- 49 ماں کی لعنت (۳۷)
- 49 ماں کا احترام (۳۸)
- 49 دائی (ماں) کا احترام (۳۹)
- 50 ماں کی موت (۴۰)
- 51 واقعات
- 51 ماں کی دعا کا اثر
- 52 والدین کی خدمت کا صلہ
- 53 ریح کا واقعہ
- 54 ماں
- 58 بیٹی
- 60 بہن
- 62 عاشورا کے دن زیارت امام حسین علیہ السلام